

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VII Número - 2.663

SANTANDER, DOMINGO 27 DE AGOSTO DE 1933

Marcos Linazasoro, 19

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

SOBRE EL TRIBUNAL DE GARANTIAS

En torno a la delicada situación en que se encuentran colocados los señores Albormoz, Abad Conde y Sánchez Gallego, presidente y vocales, respectivamente, del Tribunal de Garantías Constitucionales, se ha parado un momento la actualidad política y el comentario obligado, preguntándose este último cuál será la sabia y prudente solución que espera ver surgir el ministro de Industria y Comercio. Porque, cumplido el viernes el plazo reglamentario para la toma de posesión y el comienzo del ejercicio del cargo, y no habiéndose verificado la primera ni efectuado el segundo, automáticamente quedan sin efecto los nombramientos y habrá que proceder a nueva elección, según el criterio terminante del señor Abad Conde, que no ve posibilidad del arreglo en que confía el señor Franchy Roca.

Fuera este episodio uno de los múltiples contratiempos y descuidos de la política imperante, sin otra trascendencia que la nueva elección, si no se diera la circunstancia de que, verificándose el día 3 de septiembre próximo las elecciones, en que tomarán parte los 9.500 Ayuntamientos españoles, son los señores Albormoz, Abad Conde y Sánchez Gallego los que, como miembros del Tribunal, tienen que verificar el escrutinio. Y, así las cosas, ¿son válidas esas elecciones? Y, siéndolo, ¿tiene valor el escrutinio, encomendado a unos señores que han cesado automáticamente? En buena hermenéutica jurídica, parece que no.

El episodio que comentamos es terminante y revelador. Junto a otros accidentes políticos, y al retraso observado en la provisión de las carteras de Guerra y Justicia, dan una tónica política que es embrollada. Tan embrollada como algunas soluciones que a lo mejor se vuelven ahora a repetir.

TEMAS SOCIALISTAS

El Congreso que la Segunda Internacional celebra en París ha puesto de manifiesto las hondas discrepancias y desacuerdos fundamentales existentes entre los asambleístas, de cuya diversidad de criterio en la esencia misma de la doctrina dan una idea la oposición del delegado español rechazando la sugerencia de Leon Blum, partidario de la unión con los comunistas, y el criterio del delegado alemán, adversario de una unidad proletaria.

En el Congreso de París han coincidido, sumándose en un todo, las discrepancias socialistas de las fuerzas particulares y nacionales en el representadas y que, por lo que atañe a nuestro país, siguen sosteniéndose en el equívoco, cultivando la amenaza y practicando una política de alardes que tiene frente a ella una realidad: la electoral, harto significativa.

Digalo si no el resultado de las últimas elecciones municipales, que arrojaron un total de concejales marxistas de 1.908, contra 14.123 de partidos burgueses, y de los cuales 4.054 corresponden a los partidos burgueses de la derecha, 3.902 a las fuerzas representadas en el Gobierno, 2.479 a los radicales, 1.473 a los conservadores, 122 progresistas y 1.193 a los republicanos independientes.

Y de entonces acá, la situación no creemos que haya variado en nada favorable para los socialistas, sino antes al contrario.

TODO PARA MI Y NADA PARA VOS

La batallona cuestión del traspaso de servicios a la Generalidad y sobre todo el intrincado problema de su valoración, origen del choque de dos criterios diametralmente opuestos: defensivo de los intereses españoles el del ministro de Hacienda, ofensivo para aquellos el de los representantes de la Generalidad, ha servido para poner de relieve tres cosas.

Es la primera la habilidad oportunista de los catalanes para presentar sus exigencias en los momentos en que el Gobierno se encuentra con mayores apuros parlamentarios y necesita de los votos de la minoría izquierda; la segunda, la firme decisión del señor Viñuales de defender los altos intereses nacionales hasta donde le sea posible, y la tercera, el espíritu de intransigencia de Cataluña, mejor dicho, de quienes se intitulan sus únicos y veraces representantes.

De su conducta y pretensiones desmedidas mucho pudiera decirse. Pero quizá nada sea tan sugerente como la valoración de los servicios de orden público. El Estado español mantiene el orden público en Cataluña con una plantilla aproximada de 4.000 agentes, distribuidos entre los Cuerpos de Guardia civil, Seguridad, Asalto, etc., etc., que han sido lo suficiente para mantenerlo aun en las épocas de mayor pistolero y anarquía. No lo entiende así la Generalidad, por cuanto demanda mil agentes más, que, una de dos: o son pagados con cargo a la Hacienda española, si la Generalidad les nombra, o son cedidos por el Estado español si la primera condición no se cumple.

Y quien dice Orden público dice Instrucción y tantas otras cosas más de una autonomía que gravita pesadamente sobre el patrimonio nacional. Fidedigna interpretación del todo para mi y nada para vos.

ACTIVIDADES ESCOLARES, TEATROS Y CINEMATOGRAFOS

CURSILLOS DE SELECCION PROFESIONAL PARA INGRESO EN EL MAGISTERIO PRIMARIO

La "Gaceta" del día 25 rectifica algunos errores de copia observados en la lista de Tribunales publicada en la de 23 de este mes. Por la que afecta a esta provincia se hace la siguiente rectificación:

Don Jesús Revague, que figura como maestro en el tribunal primero, pasa al segundo en sustitución de doña Enriqueta Garay, que formará parte del primero.

RUBIRA MATA MEDICINA GENERAL
ESPECIALISTA EN PARTOS Y GINECOLOGIA
Calderón, 19. De 11 a 12 y 5 a 6.
Gratis pobres: Martes y viernes, a las cinco.

LOECHES LA MAS EFICAZ AGUA PURGANTE NATURAL QUE NO IRRITA

EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



LA VUELTA CICLISTA A FRANCIA

—¡Qué egoista eres, Alfredo! ¡Estás viendo a ese pobre ciclista, que no puede más, y nosotros, con dos sitios vacíos en el coche!

SANTANDER UNIVERSITARIO

CASA DE SALUD VALDECILLA

PROGRAMA DE LA SEMANA CURSILLO DE TUBERCULOSIS.

Lunes 28. Epidemiología de la tuberculosis. Doctor Clavero.

Martes 29. Profilaxis de la tuberculosis. Doctor Clavero.

Miércoles 30. Quinioterapia de la tuberculosis. Tratamiento específico. Doctor González Martín.

Viernes 1.—Tuberculosis del aparato genitourinario. Doctor Picatoste.

Sábado 2.—Neumotorax artificial. Doctor Montes Velarde.

EL MINISTRO DE ESTADO

LLEGO ANOCHE A SANTANDER

Para tomar parte en el mitin socialista que hoy se celebrará en la Plaza de Toros, llegó anoche a nuestra ciudad el ministro de Estado, don Fernando de los Ríos, que se trasladó a la Universidad Internacional de la Magdalena, donde tenía habilitadas sus habitaciones y residirá el tiempo que permanezca en Santander.

ESMERADOS IMPRESOS EN LA EDITORIAL MONTANESA

Marcos Linazasoro, 19. Teléfono 15-55.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

DE LA PESCA FURTIVA Y LA CIRCULACION POR CARRETERA

EL PROBLEMA DEL CARBON

Don José Ruiz, industrial carbonero de nuestra ciudad, se entrevistó ayer con el gobernador para manifestarle que el Sindicato de Almacenistas de Carbón le ponía dificultades para efectuar las compras; denuncia que el señor Campoamor indicó que le fuera hecha por escrito, para tramitarla debidamente.

CONTRA LA PESCA CON MAJAS LAS ARTES

También nos manifestó el señor Campoamor que había redactado y enviado a la imprenta una circular tratando el interesante asunto relativo al empleo de las artes prohibidas en la pesca fluvial. Nos manifestó el gobernador que estaba dispuesto a terminar con los abusos que se vienen cometiendo de viejo, haciendo resaltar que lo logrará con relativa facilidad gracias al celo que desplega la Guardia civil.

REUNION DE UNA JUNTA

En la tarde de ayer y bajo la presidencia del señor Campoamor, se reunió en el Gobierno la Junta de protección de menores, tratándose especialmente de la propuesta del secretario de la Junta valenciana, que lanza la idea de celebrar

una asamblea nacional para estudiar el problema de la protección de menores y elevar al Gobierno peticiones tendientes a hacer más efectiva y real la acción de la Institución.

UNA CONSULTA

Para aclarar algunos puntos dudosos relativos a los enterramientos católicos, visitó ayer al señor Campoamor el señor párroco de Udiás.

EL SERVICIO DE CARETERAS

Para darle cuenta de las medidas tomadas por el Cuerpo de vigilantes motoristas de carreteras, visitó ayer al gobernador el jefe de referido Cuerpo, manifestando que cumplirá inexorablemente las órdenes recibidas.

El señor Campoamor le interesó que pudiera gran interés en evitar que "autos" no autorizados para el transporte de viajeros lo hagan como lo vienen haciendo, pues además de aplicar la ley rigurosamente a los dueños de los "autos", se causarían molestias inevitables a los viajeros, ya que en el punto donde sean sorprendidos por los vigilantes deberán abandonar el vehículo sin derecho a reclamación alguna.

FUNERARIA HIJO DE RASILLA.—TELEFONO 217.—TORRELAVEGA

EL SEÑOR
Don Enrique Obregón Cappa
(CORONEL MEDICO RETIRADO)
falleció en Cartes el 24 de agosto de 1933
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION APOSTOLICA
R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Laura Pastor, su hijo don Enrique; hija política doña Catalina Colorado; hermano don Rodolfo; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia,

RUEGAN a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la iglesia parroquial de Cartes, el próximo lunes, 28, a las DIEZ de la mañana, por cuyo favor quedarán agradecidos.

Cartes, 27 de agosto de 1933.

CHARLAS RURALES

¡GANADEROS, A DEFENDERSE!

Constantemente están surgiendo graves peligros para nuestra ganadería, que, si no sabemos reaccionar todos a tiempo, lleva camino de ser un próximo aniquilamiento.

No basta que los que nos ocupamos de estos temas, tan trascendentales para la provincia, demos oportunamente la voz de alarma; es necesario también que las entidades, corporaciones y representaciones en Cortes, - quienes debe afectar la riqueza y el bienestar de la Montaña, presten una cooperación decidida para la defensa de sus vitales intereses, dejando a un lado opiniones políticas y compromisos de partido, cuando se trata de problemas que afectan hondamente al porvenir de toda una región.

Y si cuantos están obligados a prestar su apoyo en estas graves circunstancias se hacen los indiferentes o sienten desfallecimientos por compromisos ya adquiridos con los primates de su agrupación política, deben los ganaderos tomarse la defensa por su mano y férreamente unidos, como un solo hombre, exigir sean atendidas sus justas demandas, sin olvidar para más adelante a los que les traicionan en estos críticos instantes en que se están jugando los pobres recursos de vida que cuentan para sí y para sus familiares.

Ya hemos advertido en trabajos anteriores el gravísimo peligro que supone para la ganadería montañesa la ratificación del Tratado con el Uruguay, por el que se pretende utilizar a que entren en España unos cuantos miles de toneladas de carne y tasajo, que equivalen a una importación de 64.000 reses vacunas mayores. La marcha de nuestras ferias y mercados han acusado ya el golpe, ante el solo anuncio de una posibilidad en esta importación; dénese cuenta reses ganaderas de lo que habrán de verse en realidad.

Según datos oficiales que obran en nuestro poder, en la feria de Cabezon del día 9 de julio se cotizó la carne de vaca a 3,15 pesetas, y la de ternera a 4,10 kilo. Al cabo de un mes, en la feria del 13 de agosto, la cotización de la carne de vaca bajó a 2,15 pesetas y la de ternera a 3,20. Es decir, que en un espacio muy corto de tiempo ha sufrido el ganado de abastos una depreciación del 25 al 32 por 100. O sea, que la riqueza ganadera de la provincia, que se puede evaluar en unos 180 millones de pesetas, ha sufrido de golpe una baja de 50 millones.

¿Es tolerable la apatía y la indolencia ante tamaña catástrofe?

Pues aún hay más. Sobre este nublo que se nos viene encima, si no nos decidimos a evitarlo por todos los medios, surge otra grave amenaza. Tenemos a la vista una carta-circular de un vendedor de ganado de Suiza, en que comunica el acuerdo de su Gobierno de abandonar, además de los gastos de transporte hasta la frontera, que ya se hacía antes, el 25 por 100 del valor de las vacas y el 20 por 100 del de las terneras, a todo comprador extranjero, con el laudable fin de facilitar la salida de ganado de aquel país y aliviar de esta manera la crisis de sobreproducción por que está atravesando.

Es decir, que mediante este importante "dumping" vienen a contrarrestar con creces la barrera arancelaria con la que contábamos para la defensa de nuestra ganadería. Y este modo de burlar el arancel lo sigue también Holanda para sus quesos y lo hará para su ganado, quedando los españoles completamente indefensos contra estas invasiones extranjeras.

Ya corren rumores de que los vaqueros de Madrid, como represalia por la competencia que allí se les hace con la exportación de la leche de esta provincia, no adquirirán más vacas de la Montaña, y se había ya de solicitudes de importación presentadas para traer 500 reses de Holanda.

En cuanto al primer punto, deben reflexionar los vaqueros de la capital española, que si no se llevan nuestras vacas, la producción lechera de la provincia será mayor, y, por lo tanto, la leche bajará de precio y se exportará hacia el interior con más abundancia y más barata, con lo cual no harán sino agravar su precaria situación.

En cuanto a la importación de reses de Holanda a Santander, nuestros ganaderos pueden hacer fracasar el propósito si se comprometen todos firmemente a no comprar ni una sola res; pero es preciso, además, recabar de los Poderes constituidos, por todos los medios posibles, el que se prohíba de una vez y para siempre la importación de ganado que no sea de clase selecta, a fin de que no vengán esas reses anónimas, procedentes del desecho de Holanda y que, por beneficiar a unos contados intermediarios, originan gravísimo perjuicio a la economía nacional.

En las provincias gallegas se han celebrado varias asambleas de ganaderos para protestar de la ratificación del Tratado con el Uruguay, y todos los diputados de aquella región se han comprometido a oponerse a tal desatino. En Asturias tuvo lugar recientemente un mitin monstruo, al que asistieron 30.000

campesinos, para exponer el mismo deseo. En Cataluña, la Unión de Sindicatos Agrícolas, que comprende más de 35.000 agricultores, se ha pronunciado unánimemente también contra el mencionado Tratado, a pesar de haber allí representantes vitícolas y oleícolas de aquella región, por entender que los ganaderos han sido y serán sus principales consumidores, y en el caso de que se arruinen éstos, perderán más aquéllos de lo que pudieran exportar al Uruguay, dando con esto un ejemplo de altura de miras, en que se constata el interés nacional por encima de la mezquindad y del egoísmo personal, que es muy de agradecer.

En Santander ha sido la Asociación Provincial de Ganaderos la que, dirigiéndose a todos los Ayuntamientos de la provincia, ha promovido un estado de opinión que es necesario cristalizar en una protesta colectiva y unánime, que haga comprender al Gobierno los gravísimos perjuicios que se irrogarían a la ganadería española con la ratificación del Tratado con el Uruguay.

Y a esta labor de sano patriotismo deben sumarse todos, dejando a un lado sus opiniones y banderías y atentos solamente a la prosperidad de la provincia y al bienestar de los que en su suelo viven. Sacrifiquemos de una vez las mezquindades y pequeñeces del personalismo y unamos con nobleza nuestras voluntades en la defensa del bien común, que debe ser el engrandecimiento de la Montaña.

Miguel Doaso y Olasagastí

ATENEO DE SANTANDER

CENTENARIO DE PEREDA

Hoy es el último día de los señalados para que los socios de este Ateneo puedan adquirir su entrada, con el 20 por ciento de bonificación, para la velada del día 31.

Mañana seguirán vendiéndose localidades en el Ateneo para los socios y público en general, y a partir del martes 29, se pondrán a la venta, sin recargo alguno en la taquilla del Teatro Pereda.

El pedido de localidades es grande, y toda aquella persona que desee disponer de buena localidad debe retirarla pronto.

Entre los amantes de la Montaña y de una de sus más legítimas glorias, y entre las personas cultas deseosas de oír el discurso de don Ramiro de Maeztu que promete ser muy interesante, hay verdadero afán por asistir a la fiesta.

Reservará ésta la bella y distinguida señorita María Fernanda de Pereda y Torres, nieta de l ilustre novelista, acompañada de bellas muchachas pertenecientes a distinguidas familias montañesas.

El programa que interpretarán las notables agrupaciones artísticas El Sabor de la Tierra y la Coral de Santander, lo daremos a conocer el próximo martes.

CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

Ha llegado de Zaragoza el catedrático de aquella Facultad de Derecho, don Miguel Sancho Izquierdo.

Después de pasar una temporada en nuestra ciudad, han salido para Corconte la marquesa de Cortina y su hija la señorita Virginia Gómez Acebo y Pombo.

Las distinguidas señoritas de la villa santandereña que han venido sirviendo, con un alto espíritu de caridad cristiana, en el comedor de la Asociación de Padres de Familia, han sido obsequiadas por los duques de Santoña en el palacio de la villa de su nombre con un te.

Este fué servido en los jardines de la ducal posesión, haciendo sus dueños amablemente los honores a las distinguidas invitadas.

Mañana, festividad de San Agustín, celebrarán su fiesta, entre otras distinguidas personas, la señora de Quintanal (doña Fernanda), el ex ministro señor Luque, el conde de Aguilar de Inestrillas, y los señores Drake de la Cerda, Silvela, Zorrilla Polanco, Garnica Porabo, Trevilla, Ortueta, etc., etc.

IMPRESOS DE TODAS CLASES SE HACEN EN LOS TALLERES DE LA "EDITORIAL MONTANESA"

COMENTARIOS DEL DIA

PESCA INFANTIL

La simpática Sociedad de Pesca...

Tiene esta prueba un alcance superior...

Cada niño lanzado a la obra de superar...

Bien está el concurso. Bien está en su simple alcance...

CONSTANTINOPLA Café y Licores - Restaurant Económico

CRÓNICA DE SUCESOS

NUEVOS DETALLES DEL SALVAMENTO DE UNAS BAÑISTAS EN LA PLAYA LA CONCHA

INTENTO DE ROBO

Añoche fué sorprendido por un vecino en la escalera...

ATROPELLADO AUTOMOVILISTA

En la calle de San Fernando, el automóvil de matrícula...

FUMES PUROS "EL TRABAJO"

Con referencia al suceso ocurrido a cuatro bañistas...

A. Abascal Ruiz MEDICO-ODONTOLOGO

PASEO DE PEREDA, NUM. 37 Teléfono número 25-25

UNA RIÑA

En la Casa de Socorro fué asistido Manuel Madariaga...

CEVE-CERVA "LA AUSTRIACA" PUERTOCHICO

Casa especial en cervezas y mariscos...

OPTICA

UN BUEN LIBRO es un descanso del espíritu...

UNAS GAFAS bien ajustadas y cómodas...

UNA VISITA AL OCULISTA es la única manera de determinar...

Crustales de las mejores marcas PUNKAL ZEISS

SAN FRANCISCO, 15

HOY se despachan ya las localidades sin recargo alguno para el lunes 28 de agosto GRAN ESPECTACULO DE ARTE...

GRAN CASINO DEL SARDINERO Abierto de seis y media tarde a una y media noche Gran Orquesta IBAÑES, del Hotel, de Madrid

EN EL VERANO Elizabeth Arden le aconseja use estas preparaciones especiales para proteger su belleza...

NOTA DEL PERIODICO LA VOZ DE CANTABRIA se había propuesto no volver a tratar de la incorrecta conducta observada por nuestras autoridades...

DE UNA EXCURSION ESCOLAR Nos habló a continuación el señor García de la excursión llevada a feliz término...

DEL CONGRESO DE ESPERANTO El secretario del X Congreso de la Sociedad Esperantista, ha oficiado a la Alcaldía dándole cuenta del acuerdo...

Sello YER DOLOR DE CABEZA GRIPE RESFRIADOS DOLORES REUMATICOS Y NERVIOSOS Y LOS ESPECIALES DE LA MUJER

BALNEARIO ALCEDA-ONTANEDA GRAN HOTEL ONTANEDA ORQUESTA AMERICANA CONCIERTOS DE 5 A 8,30

COLEGIO CANTABRO S. A. DE PADRES DE FAMILIA Reorganizado el profesorado para el curso de 1933 al 34...

MARITIMAS

A PRESENTARSE Se interesa la presentación en la Delegación Marítima del individuo Elias Célis Célis...

RECIBIMOS atenta carta de un anónimo comunicante, haciéndonos algunas alambadas observaciones...

Buques entrados "Conselt", de Oporto, en lastre. "El Gaitero", de Villaviciosa...

MAREAS PARA HOY Preamares: m. 7,4; t. 7,27. Bajamareas: m. 1,5; t. 1,28.

TAXI NUEVO Autoplano Essex. Parada frente al Ayuntamiento. Teléfono 1828.

CARPETA DE NOTICIAS SERVICIO METEOROLOGICO Datos referentes a las observaciones realizadas en veinticuatro horas...

FARMACIAS DE SERVICIO Prestarán servicio durante el día de hoy las farmacias siguientes:

BANDA MUNICIPAL Programa de las obras que ejecutar hoy, domingo, desde las nueve de la noche...

ANTIGUOS ALUMNOS SALESIANOS La Comisión de excursiones de la Asociación de Antiguos Alumnos Salesianos...



SURTIDO NEBI DE GALLETAS

21 clases finas, para postre, merienda, desayuno y te

ARTIACH

MEDIAS LATAS, 5,25 KILG
Timbre aparte

EL DIA EN TORRELAVEGA

SESION MUNICIPAL

El último viernes celebró sesión subsidiaria la Corporación municipal siendo presidida por el señor alcalde, don Joaquín Fernández, con asistencia de los tenientes de alcaldía y concejales señores García, Saiz, Villegas, Serrano, Sáiz, Marcos, Mazón, Obregón, Juanco, Pedraja, Velarde Ruiz de Villa y secretario de la Corporación, adoptándose, entre otros, los acuerdos siguientes:

Desestimar el escrito de los guardas de la finca de la casa número 50 de la calle de San Bartolomé, ya que el propietario no ha presentado la escritura correspondiente.

ANGEL GARCIA Y SANTOS
Cirujano. Callista.
Pablo Iglesias, 5, primero, Torrelavega.

Los días municipales, que piden la sustitución de los casos que usan por gorras.

Conceder una gratificación de 25 pesetas a Francisco Herrera, por servicios que prestó durante la huelga de panaderos el pasado año.

Dejar pendiente el escrito de la Asociación de Ganaderos para resolverlo en la próxima sesión, en el cual se solicita se proteja ante los Poderes públicos para que no se ratifique el Tratado con el Uruguay.

Autorizar a la Banda municipal para que pida tomar parte en el certamen regional de Bandas de música que ha de celebrarse en Palencia el día 4 del corriente mes.

Después de algunos ruegos y preguntas de varios señores concejales, se levantó la sesión, que duró tres horas largas.

Motores DIESEL
"Otto Deutz", legítimos
Agencia autorizada
GARAJE MUNDIAL
TORRELAVEGA

UNION GENERAL DE TRABAJADORES

Reunido el Pleno extraordinario hoy, viernes, y dado cuenta de las gestiones realizadas por esta Comisión ejecutiva en pos del cumplimiento del Reglamento de Sanidad y Ordenanzas municipales, y ante la vista de un oficio de la Alcaldía, en el que se promete desplegar gran actividad a fin de disponer con rigurosidad la ejecución de obras necesarias, derivadas de visita de inspección sanitaria en las viviendas y establecimientos públicos, y asimismo disponer, previa inspección técnica, el comienzo de obras de reparación externa indispensable a la estética y ornato de los edificios, se ha resuelto:

La retirada del oficio de huelga anunciada para el día 27 del actual, quedando definitivamente en suspenso el movimiento.

Sin perjuicio de que sigamos atentamente los trabajos de la Alcaldía al objeto de que la promesa no sea incumplida, pues ello habría de dar lugar a resurgir nuevamente el conflicto, que no tiene razón de existir cuando las obligaciones del deber son cumplidas.

Torrelavega, 25 de agosto de 1933.
—La Comisión ejecutiva: Ceferino Arenal, presidente.—Eugenio Carranza, secretario.

José María Solís Cagigal
MEDICO ESPECIALISTA
Enfermedades de la piel. Secretarías ANCHA, 2, 1.ª-TORRELAVEGA

HOMENAJE A LA VEJEZ

Suma anterior, 2.618 pesetas.
Antonio Ceballos, 12,50; don José Cobo Sañudo, 12,50; Casa Ignacio Martínez, 5; don José Juanco, 5; don José Mazón, 5; don Telesforo Mallavia, 10; don Herminio Azorrate, 25; don Cipriano Herrero, 5; liquido de la función del Teatro, 343; don José Ruiz de Villa, 10; don Enrique Gutiérrez Valdés, 10.
Total, 3.061,80 pesetas.

El alcalde y la Comisión, al cerrar la suscripción que se inició para socorrer a los ancianos desvalidos de esta localidad, se complace en enviar a todos los generosos donantes la expresión sincera de su reconocimiento, invitándoles al acto de la entrega del socio a los pobres, que tendrá lugar hoy, domingo,

INFORMACION DEPORTIVA

**TENNIS
HOY, LA PRUEBA DE DOBLES CABALLEROS EN LA MAGDALENA**

LAWN-TENNIS
El próximo martes, día 29, tendrá lugar una merienda-cena y baile, para celebrar la terminación de los concursos de tenis y de bolos.
Las inscripciones terminarán la víspera, y las tarjetas deberán recogerse en el bar.
La entrega de los premios se hará al final de la fiesta.

PARTIDOS PARA HOY.—A las once y media, Jean Duché-Brice Mauriel contra Carlos Roiz de la Parra-Rafael Mazarrasa.
A las cinco (final del doble de caballeros, handicap), Vicente Gómez Acebo-Charles Heidsieck contra ganadores de Jean Duché-Brice Mauriel y Carlos Roiz de la Parra-Rafael Mazarrasa.

Campeonato en el Club de la Playa, de Laredo
El próximo miércoles, 30 del actual, dará comienzo el campeonato en las pistas recientemente inauguradas.
Las pruebas que se celebrarán serán: singles de caballeros y parejas mixtas.

La animación por este campeonato es enorme, como lo prueba el gran número de jugadores que se han apresurado a inscribirse.
Continúa abierta la inscripción en la Secretaría del Club, hasta el martes, 29.

**NATACION Y REMO
HOY, NUEVAS PRUEBAS DEL "CLUB PROMONTORIO"**

Ho, 27, a las cinco de la tarde, se celebrarán en nuestra bahía las pruebas, de natación 1.000 metros y regatas de piraguas de un solo remero, organizadas por el Club Promontorio.
La gran cantidad de inscriptos, todos ellos de reconocidos méritos, tanto en natación como en remo, nos permiten asegurar que el público ha de sentir momentos de emoción por el entusiasmo que han de poner en la lucha los que intervienen en estos concursos.

El miércoles, día 30, festividad de los Santos Mártires, a las cuatro de la tarde, captura de patos en chinchorro, con un remero y tripulante. Segundo, partido de water-polo y salto de trampolín.
El día 3 de septiembre (domingo), a las once de la mañana, regatas de botes de macizo (profesionales) y regatas de botes de macizo (infantiles).

**CUESTIONES FINANCIERAS
LA SEMANA BURSATIL**

Malos vientos soplan para los mercados de valores.
En la semana que terminó ayer se agudizó el tono general desfavorable iniciado con anterioridad, y el negocio, ante la ausencia del dinero, se empequeñece hasta casi quedar reducido a la más mínima expresión.
En cambio, el papel abunda en todos los sectores, y como falta la contrapartida, los cambios se resentían y quedan en un tono de flojedad.
Varias son las causas que determinan este retraimiento del dinero y los deseos de vender.
De un lado, el horizonte político sigue cargado de brumas, que impiden ver el porvenir inmediato con la necesaria claridad, y aunque los acontecimientos internos se suceden sin interrupción, dando lugar a esperar en otros próximos más importantes, el público bolsista parece ya un tanto escarmentado de esperanzas defraudadas, y espera cruzado de brazos a que se produzcan cuando buenamente esté de Dios. Además viene a aumentar el recelo y el retraimiento el haberse recrudecido los conflictos sociales en Andalucía, con los correspondientes incendios de fincas y cosechas; los sucesos de Marruecos, el asunto de la valorización de traspasos a Cataluña, etc. De otro lado, continúa el temor de que entre a formar parte del plan de refuerzo de ingresos, para nivelar los próximos Presupuestos, la creación de un impuesto a las Deudas del Estado emitidas libres de cargas. Este rumor, que con insistencia viene circulando hace algún tiempo, fundamentado en el criterio del ministro de Hacienda, opuesto a distinciones entre las diferentes Deudas del Estado, no ha sido por aquí ni confirmado ni rectificado, como debiera haberlo sido, pues la incertidumbre constituye un factor perjudicial para el normal desarrollo del negocio en las Bolsas y para el tenedor de esta clase de valores, que los ve depreciados y amenazados de serlo aún más.

De todo esto resulta que la situación de los Fondos es bastante delicada, y así sucede que en la semana última todos quedan en baja de un cuartillo a entero y cuarto, con relación a la anterior. En alguno de los Amortizables exentos parece que se ha recurrido también a la imposición de cambio de tope, y nada de extraño tendría que se ampliase a los restantes igual medida, caso de persistir en su flojedad; medida que si en otras ocasiones pudiera estar justificada, en esta ha de producir serios trastornos, por lo que debiera dejarse a estos valores a su libre albedrío.
Entre los demás valores de renta fija sólo hay sostenimiento y hasta alguna ventaja en las Cédulas hipotecarias y Acciones preferentes de la Telefónica.
El grupo bancario sigue carente de negocio, y sólo le hace el de España, quedando en retroceso de tres enteros.
En el grupo de Acciones industriales, el negocio es escasísimo, y sólo hay sostenimiento en las ferroviarias. Los Explosivos, muy debilitados y sometidos también a protección en sus cambios.
Como resumen, puede decirse que la semana fué de escaso movimiento, y el tono general de los valores, con tendencia desfavorable. —S. H.

RECUPERE SUS ENERGÍAS
DESPIERTE SUS FACULTADES INTELCTUALES, COMBATA SU DESEQUILIBRIO NERVIOSO Y SU IMPOTENCIA, CON EL PODEROSO TONICO VINO PINEDO DE KOLA COMPUESTO

EL SUGESO DE MIENGO
Según noticias particulares que hemos podido adquirir, a causa del resultado de la autopsia practicada en el cadáver de Nieves González, vecina de Miengo, en la tarde de ayer se trasladó a dicho pueblo el Juzgado, con el objeto de practicar ciertas diligencias.
A la hora de cerrar esta información, ocho menos cuarto de la noche aún no había regresado de Miengo el Juzgado.

**FUTBOL
EL RACING Y EL CAMPEONATO REGIONAL CANTABRO**

NOTA OFICIOSA.—A los socios del Racing y a la afición en general.
«Divulgada ya por la Prensa local la noticia de que el Racing Club jugará este año el Campeonato regional con los restantes Clubs adscritos a la Federación Regional Cantabra, y habiendo tomado estado público las gestiones efectuadas por esta Sociedad al objeto de conseguir su inclusión en el Campeonato asturiano, esta Junta directiva se cree en el deber de dar conocimiento a los socios y a la afición en general de todo lo por ella actuado, con el fin de evitar torcidas interpretaciones en los propósitos que animaron e indujeron a tal proyecto.
La Junta directiva del Racing Club, recogiendo inspiraciones de sus socios, reiteradamente expuestas, e identificadas completamente con esas sugerencias, pensó en la conveniencia de jugar el campeonato con Asturias, teniendo en cuenta que el regional cántabro no produce sino perjuicios a la Sociedad, tanto en el orden deportivo como en el económico.
Efectivamente, esto es tan claro que no merece la pena insistir sobre ello, ya que a ningún aficionado escapa que la escasa envergadura del campeonato regional (agravada este año por no dar Cantabria más que un puesto a la Copa de España) produce un estancamiento en la puesta en forma del equipo, que llega al campeonato de la Liga completamente ayuno de entrenamiento, viéndose precisado a hacer verdaderos esfuerzos para poder competir dignamente con el resto de los equipos de Primera División, que llegan mejor preparados, lo cual se traduce siempre en la pérdida de los primeros partidos, con su secuela consiguiente de caros en la tabla de puntuaciones y la aterrador amenaza del descenso a la Segunda División.
Esto, en el orden deportivo, que en el económico los resultados son verdaderamente catastróficos, pues debido a la pobreza de nuestro campeonato regional (que somos los primeros en lamentar), los ingresos que este torneo (?) proporciona son tan exiguos, que no alcanzan ni aun de muy lejos a cubrir los gastos, pues no hay que olvidar que el Racing, como equipo de Primera Liga, tiene un presupuesto elevadísimo. En apoyo de lo que decimos, y por si necesitara demostración, vamos a citar solamente un dato: El año pasado el campeonato regional cántabro le produjo al Racing una pérdida de pesetas 29.291,25, y eso teniendo en cuenta que en la temporada anterior intervino en el campeonato un equipo de fuera de la provincia (el Deportivo Palencia) y que los puestos a conquistar eran dos. ¿Qué nos espera para esta temporada, que todos los equipos participantes son conocidos y no hay más que un puesto que ya está virtualmente decidido?». Por todo esto, solicitamos de Asturias nuestra inclusión en su campeonato, pero la admisión en la Federación Asturiana se condicionó a que el Racing llevara al campeonato astur el puesto que sin discusión le correspondía en Cantabria, lo que nos pareció de fácil y lógica explicación por la razón de que a Asturias se le asignaron para este año dos puestos para la Copa de España, a causa del campeonato del mundo y según acuerdo de la última Asamblea Nacional, y por lo tanto, veía peligroso que entre el Sporting y el Oviedo se introdujera el Racing, con lo que se exponía a quedar fuera uno de los prestigiosos Clubs asturianos.

Iniciamos las gestiones con los Clubs de Cantabria en el sentido de que renunciaron al puesto en favor del Racing Club, y a cambio de esto, nosotros ofrecimos jugar completamente gratis con nuestro primer equipo un partido en el campo de cada uno de los Clubs interesados, en la fecha que a ellos más les conviniera, que pudiera ser, por ejemplo, con motivo de las fiestas locales; pero los Clubs nos exigieron para cada uno de estos partidos les garantizáramos una entrada mínima de 5.000 pesetas.
Hicimos aún otras dos contrapropuestas: Primera. Garantizar un mínimo de 2.500 pesetas en cada partido, además de jugar con el primer equipo y completamente gratis.
Segunda. Jugar gratis con todos nuestros titulares y además subvencionar con mil pesetas.
Ninguna de estas otras dos proposiciones fué aceptada, sino que se mostraron intrasigentes en la por ellos propuesta, y que nosotros juzgamos inapropiada, y después de detenido estudio, vimos era ruinosa para los intereses que estamos en el deber de defender.

No queremos terminar esta nota sin expresar nuestro profundo reconocimiento al Comité de la Federación Regional Cantabra, encarnado en la persona de su digno presidente, don Román Sánchez de Acevedo, que en todo momento se condujo con absoluta equanimidad y clarividencia de juicio sirviendo de mediador para tratar de armonizar los intereses de todos.
Vaya también nuestro agradecimiento a la Federación Asturiana por la amable acogida que dispuso a nuestra petición y el interés y el calor que por ella se tomó su presidente, nuestro paisano don Ceferino San Martín, lamentando por nuestra parte que la actitud irreductible de los Clubs de Cantabria nos someta por un año más a la dura prueba que para el Racing representa el campeonato regional cántabro.
Esto es lo ocurrido en asunto de tan vital importancia para nuestra Sociedad, y esta Junta directiva espera merecer la conformidad de los socios y del resto de la afición, ya que en sus trabajos no le ha guiado otro pensamiento que buscar la forma de defender los intereses que nos han sido encomendados y evitar al Racing los perjuicios a que antes nos hemos referido y que son de todos conocidos.—La Junta directiva del Racing Club.»

AMISTOSO.—Esta tarde, en Mogro
Ho, domingo, 27, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar en el bello pueblo de Mogro un interesante partido amistoso entre los equipos titular y Nacional, habiendo despertado gran animación.
AVISOS Y CONVOCATORIAS.
Anuncios oficiales
EL RACING, A AVILES.—Ayer tarde salió para Aviles el equipo del Racing Club, donde jugará hoy, domingo, y mañana, lunes.
Acompaña a los rácinguistas el entrenador, Mr. Galloway, y el directivo señor Huidobro.
Los jugadores desplazados son los siguientes: García, Santi, Ruiz, Oscar, Miera, Loredo, Pombo, Ibarra, Jaurégui, Larrinaga, Ceballos, Eelete, Baragaño y Ojeda.
S. D. UNION MONTANESA.—Se ruega a los jugadores fichados en la actual temporada por esta Sociedad que, con motivo de desplazarse hoy a jugar con el Club Deportivo Naval, de Reinosa, acudan a la plaza del Principio, a las doce y media, para tomar la camioneta.—La Directiva.
MADRID F. C.—Se ruega a los jugadores de este Club Junquera, Eulogio, Llana, Gallardo, Isasi, Monalde, Mellado, Pepin, Vicente, Pastor, Mari, Pedro, Benito y Alonso acudan al local hoy, a las dos y media, para trasladarse a Renedo a jugar con el Vimenor F. C.
UNION JUVENTUD.—Se comunica a los jugadores de esta Sociedad señores Galo, Nardo, Muñoz, Ranz, Torres, Blanco, Pinedo, Chaves, Víctor, Pazo, Zuniga, Garrido, Paces, Navarro y Algorri estén hoy, a las diez y media de la mañana, en los campos que esta Sociedad tiene en los Arenales, para comenzar los entrenamientos.—La Directiva.

IMPRESA DE TODA CLASE
EDITORIAL MONTANESA
Marcos Linazasoro, 19.

**ATLETISMO
ANTE EL MATCH VASCO MONTANÉS SE PREPARAN LOS ATLETAS CANTABROS**

Ya es un hecho la celebración del match vasco-montañés, que de acuerdo la Federación Atlética Montañesa y Agrupación Atlética Vizcaína, preparan para el próximo domingo día 3 de septiembre en Bilbao.
Se pone en conocimiento de los atletas especializados en las pruebas a celebrarse que han comenzado los entrenamientos y que se hará una selección en una prueba definitiva esta semana, para lo cual señalaremos terrenos, día y hora. Las pruebas a celebrarse son: 100 metros lisos, 110 vallas, 4 por 100 relevos, lanzamientos de jabalina, disco (y martillo fuera de concurso), triple salto, pértiga 1.500 y 5.000 metros.
La participación será de dos atletas por prueba y se espera de nuestros atletas santanderinos y torrelaveguenses se preparen debidamente.
REMO
ANTE LAS PROXIMAS REGATAS DEL CLUB MARITIMO
Hemos recibido los reglamentos porque se registrarán las importantes regatas organizadas para el próximo mes de septiembre en nuestra bahía, por el entusiasta Club Marítimo de Santander. Los folletos están muy bien editados y contienen toda la parte técnica y legal que ha de regir para la organización.
Las pruebas se correrán en los días 10 y 17 próximos y se concederán como premios los siguientes:
Primero, 4.500 pesetas; segundo, 2.500; tercero, 1.500, y cuarto, 1.000.
Con esta cantidad de premios y su excelente calidad, hay que presagiar que esta organización del Marítimo será un éxito sin precedentes para los organizadores. Lo deseamos muy de veras y agradeceremos el envío de los curiosos folletos anunciadores de la interesante competición náutica.

**EN EL ASTILLERO
LAS FIESTAS NAUTICAS DE HOY**

Focas horas faltan para que se despegue la incógnita sobre la barquilla vencedora en las regatas de hoy, que han llegado a interesar tanto, que se aigualan posibilidades, se comparan embarcaciones y hasta se hallan los pesos de los tripulantes, todo para poder discutir y adelantarse más seguramente el vencedor.
También para el palo censebaos y para los «patos al agua» hay una buena cantidad de inscriptos, con lo que resultará muy entretenido.
Antes de las fiestas, y anticipando el éxito, no podemos menos de felicitar a los entusiastas y activos socios del Txaphuska, que tan desinteresadamente trabajan por el prestigio deportivo de Astillero.
BOLOS
ANTE EL CAMPEONATO PROVINCIAL DE «LA CARIDAD»
Ayer, sábado, comenzó la inscripción de partidas para tomar parte en esta interesante competición.
El domicilio de la Liga de Contribuyentes (Hermán Cortés, 2, principal), cedido a La Caridad generosamente, se vio muy concurrido de aficionados jugadores, que con todo entusiasmo accedieron a coadyuvar a los benéficos fines del certamen.
Podemos adelantar a nuestros lectores que el festival bolístico en que se disputarán la copa del Campeonato provincial constituirá un éxito enorme y mitigará, con los resultados que se obtengan, las necesidades de muchos desgraciados.
Como ya ha sido anunciado, la inscripción terminará a las siete de la tarde del día 31 del actual, y a las ocho del mismo día se verificará en la Liga de Contribuyentes el sorteo de las partidas que entrarán en la eliminación, a cual sorteo pueden acudir, si lo desean, todos los inscriptos, sin perjuicio de que se haga público su resultado por medio de los diarios locales.

**GOLF
HOY EMPIEZA EL CONCURSO «ELECTIC» EN PEDREÑA**

Esta tarde empezarán a jugarse los partidos Eclectic, que durarán hasta el día 31.
Esta es la última de las pruebas oficiales que había organizado el Golf de Pedreña para la presente temporada.
Durante el próximo mes de septiembre se celebrarán varios partidos particulares, que anunciaremos oportunamente, para los cuales han donado copas varios señores socios.—Contra Bogey.
TIRO NACIONAL
EL REPARTO DE PREMIOS DEL CONCURSO PROVINCIAL
Mañana, lunes, a las siete de la tarde, se verificará en el salón de actos de la excelentísima Diputación provincial la entrega solemne de premios ganados en la tirada de honor del Concurso provincial de tiro.
Al acto han sido invitadas las autoridades locales y socios.
Se recuerda por la presente nota para el caso de que alguno de ellos no reciba, por cualquier causa, las tarjetas que se han cursado.
Se repartirán también en este acto los diplomas concedidos a los tiradores que tomaron parte en la prueba de neófitos, rogándoles su asistencia.

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

PERFIL DE LA HORA

RECUERDO DE JOAQUIN LORIGA

(Crónica estilográfica de nues tro corresponsal en Madrid.)

Como otras muchas veces, he de emprender hoy un viaje de mi predilección, por una vía-láctea de nostalgias, hacia las tierras donde duerme el Apóstol. Llegaré hasta Lalin, enclavado en la montaña de Galicia, bajo la ruta estrellada de Saint-Jago bendito. Pueblo humilde y callado, lleno de una atmósfera de puros afectos. Para las aves en vuelo remoto será una simple cruz de calles condecorando el verde campestre. En su torno ponen un cerco de rumores las «carballeiras» y los pinares perfumados. Y en las tardes de gran azul, la torre truncada de la iglesia puede entablar un coloquio de altura con el lejano Pico Sagro, en donde un día lejano un lucero fulgurante anunció el sepulcro escondido del Apóstol.

Lalin se dispone a perpetuar la memoria de un hijo heroico. Un monumento, cincelado por Asorey, fijará para siempre en piedra la gloria de Loriga, aquel que llevó las alas de España sobre los mares azules, a través de países de fábula, hasta las islas españolas de los mares del Sur. Joaquín Loriga nació en Lalin, en el «pazo» de liñares de estancias inmensas y escaleras reales. Buen «pazo» para las novelas de don Ramón María, el de las barbas de estopa. Aquí transcurrió su infancia vagabunda y soñadora. Su mirada, en tardes de inquietud y nostalgia, se elevaría hacia el vuelo de las aves viajeras que un día emularía gloriosamente.

Cuando Loriga trazó su vuelo de España a Filipinas, Lalin sintió la emoción de su hijo. El volvió glorioso al rincón en que naciera y dedicó un día sus vuelos al «pazo» familiar donde dormían en Dios su antepasados. Un mes más tarde, rotas las alas, volvía su cadáver a dormir, eternamente, arropado en la tierra natal.

Cuando esto ocurrió, las arboledas alzaron un rumor de pena, y por la campaña, llena de un escalofrío de «tramos» y santas compañías, pasó una niebla de melancolía. Los ojos de las mocitas se empañaron de llanto. Y en los tristes crepúsculos de las romerías aldeanas, los destemplados violines de los ciegos de cartelón lloraron, en romances angustiados, al héroe roto.

Hoy Lalin conmemora la gloria de su hijo heroico, inaugurando un monumento en su honor. Hoy—lo sé yo bien—, las lindas mocitas del pueblo estrenarán, para la fiesta, zapatos y sonrisas. Habrá arcos de flores y recepción en el Ayuntamiento. Y en los salones del Liceo-Casino, llenos de una dorada nostalgia de rigodones y lanceros, el estruendo de una orquesta americana despertará la extrañeza de las arañas de vidrio y de los viejos cortinones de terciopelo de un color oro cansado.

Y yo, que tantas veces busqué su cordial sosiego, emprenderé hoy la ruta del pueblo escondido. Si no en persona, como me esperaba, estaré con vosotros, buenos amigos, en espíritu. En esta hora, grata para vosotros, de la glorificación no podía faltar en el coro. Estaré con vosotros, mis buenos amigos—Salvador y Gustavo, Araceli, Chucho, Carmela, Teodosio, Enrique—, todos los que en ciertos momentos inolvidables ahogasteis mis ocultos desahucios con fragantes racimos de cordialidad.

En Santander.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

LOS CAMAREROS DE EL FERROL HAN IDO A LA HUELGA

ARANJUEZ.—El Ayuntamiento ha pedido al ministro de Agricultura que se celebre cuanto antes la conferencia del azúcar para conseguir que se aumente la indemnización de la remolacha en esta zona, pues de lo contrario se cerrarían dos fábricas, que dejarían en la mayor miseria a cien pueblos de la provincia.

EL CONFLICTO DE SABADELL

BARCELONA.—El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les dijo que se había solucionado satisfactoriamente el conflicto de Sabadell y negó el rumor que circulaba sobre la supuesta disolución del Jurado mixto de Barcelona.

EN SEVILLA

SEVILLA.—Los obreros liberos han protestado de que ahora que está normalizada la situación en el mueble, se dé trabajo preferentemente a los huelguistas, admitiéndose únicamente a un número reducido de obreros nuevos.

Una Comisión de mujeres de los obreros detenidos visitó al gobernador civil para pedir la libertad de sus deudos. El gobernador prometió tramitar los expedientes. También recibió la visita de una Comisión de obreros de Herrera, que le hablaron de la crisis de trabajo que se deja sentir en aquel pueblo. El gobernador prometió poner de su parte lo posible para remediar la situación.

EN EL FERROL SE DECLARA EN HUELGA LOS CAMAREROS

EL FERROL.—Se han declarado en huelga los camareros de cafés y bares. Esta mañana, sin previo aviso, dejaron de presentarse al trabajo. Los establecimientos están abiertos, pero servidos por sus dueños.

UNA PROTESTA

BARCELONA.—La Asamblea de la Federación Textil de Sabadell ha adoptado los acuerdos siguientes: Primero. La Asamblea de la Federación Textil protesta energicamente del hecho de la vulneración de la jornada de trabajo establecida y de los medios coactivos y de violencia empleados para obtenerla. Segundo. Hasta que el Sindicato obrero no restablezca las cosas en su estado normal, trabajando nuevamente las ocho horas, quedan suspendidas todas las relaciones de cordialidad que hasta ahora se han sostenido.

Tercero. La Federación Textil no puede tolerar el rompimiento de los pactos vigentes establecidos, y se ve, por lo tanto, impelida a corresponder a la actitud obrera con el cierre de las fábricas; pero teniendo en cuenta que un gran número de obreros se ven arrastrados por la coacción, e incluso por la violencia, a la ejecución de estos hechos anormales, la Federación Textil, no pudiendo olvidar este aspecto, aplaza, hasta el momento que su Comisión ejecuti-

UN ATRACO

LA ACOMETEN CUANDO SALIA DE UNA TIENDA DESPUES DE EFECTUAR COMPRAS

MADRID.—Esta mañana, Agustina López Guzmán fue agredida por unos desconocidos cuando salía de una tienda de efectuar algunas compras. Los desconocidos le dieron algunos golpes en la cabeza y la arrebataron un bolso con 200 pesetas. Los atracadores, cometido el hecho, se dieron a la fuga.

INFORMACION DEL PAIS VASCO

HA SIDO PUESTO EN LIBERTAD EL GENERAL SARO

SAN SEBASTIAN.—Por orden del ministro de la Gobernación ha sido puesto en libertad el general Saro, pero con la condición de que sea separado de Madrid en la distancia que se señalaba en la condena que le fué impuesta.

EL MINISTRO DE ESTADO

SAN SEBASTIAN.—El ministro de Estado recibió a los embajadores de la Argentina y Brasil y a otras personalidades diplomáticas. Manifestó el señor De los Rios que el embajador de la Argentina le había hablado de los problemas comerciales pendientes.

Por la tarde el ministro de Estado salió en automóvil para Santander, donde mañana, domingo, tomará parte en un acto organizado por las Juventudes socialistas.

LA EVASION DE CAPITALES

SAN SEBASTIAN.—El juez especial que entiende en el sumario por la evasión de capitales efectuó hoy algunas diligencias en ésta.

EL NUNCIO SE HALLA MEJORADISIMO

SAN SEBASTIAN.—Monseñor Tedeschini se encuentra mejoradísimo de las lesiones sufridas a consecuencia del accidente automovilista. Ha sido visitado por el gobernador civil y varios embajadores.

DETECCION DE DOS SUPIESTAS AUTORAS DE UNA ESTAFAS

SAN SEBASTIAN.—La policía ha detenido a dos mujeres de quienes se supone que sean las autoras de una estafa de 300.000 pesetas cometida en Valencia.

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA
MEDICO RADIOLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.
Consulta de 10 a 1.—Muelle, 20.
Teléfono 29-36.

EN CARTAGENA

SE INCENDIA EL TROLLEY DE UN TRANVIA Y SE ARROJAN LOS VIAJEROS POR LAS VENTANILLAS

CARTAGENA.—En un tranvía se produjo un incendio en el trolley. La alarma fué tan grande, que los viajeros se arrojaron por las ventanillas, resultando dos de ellos con heridas de pronóstico reservado.

UNA HUMORADA

NEPTUNO CON SOMBRERO DE ALA ANCHA

MADRID.—Hoy apareció la estatua de Neptuno con sombrero ancho, que fué colocado sin duda para tapar la corona que la estatua tiene en la cabeza. La humorada fué presenciada durante la mañana por numeroso público. Los bomberos quitaron a la estatua el sombrero. Se ignora quiénes hayan sido los autores de la humorada.

EN EL CAMINO DE VICALVARO

UN CAMION ARROLLA A UN NIÑO DE CUATRO AÑOS, MANTANDOLO

MADRID.—En el camino de Vicalvaro, un camión arrolló hoy por la tarde a un niño de cuatro años llamado Francisco Halcón, que iba con su abuelo. El niño falleció a los pocos momentos de ocurrir el hecho. El vecindario intentó lynchar al chófer, teniendo que intervenir la fuerza pública.

NOTICIAS DE POLITICA

UN PERIODICO SEÑALA LA SITUACION ANOMALA EN QUE SE ENCUESTRA EL TRIBUNAL DE GARANTIAS

DISPOSICIONES DE LA «GAZETA»

MADRID.—La «Gazeta» publica, entre otros, los siguientes decretos: Uno de la Presidencia, transfiriendo a la Generalidad los servicios de la aviación civil.

Orden de Guerra, declarando separados del servicio, con pérdida de grados y honores, a don Tursilo Ugarte, don Bonifacio Martínez Baños, don Juan Ozaeta, don Ricardo Uruñón, don José San Diego, don Augusto Caro, don Federico Gutiérrez de León, don Fernando Pin, don Antonio Santa Cruz y don Marcelino López Sancho; todos condenados en la causa por los sucesos de agosto.

EL «DIARIO OFICIAL» DE GUERRA

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica una orden nombrando director de la Academia de Artillería e Ingenieros al coronel don José Tenorio.

VISITAS A AZANA

El señor Azaña recibió hoy en el Ministerio de la Guerra numerosas visitas, figurando entre éstas los diputados señores Aguirre y Basterrechea.

EL SEÑOR BARNES

El señor Barnes ha salido para Andalucía y Extremadura, de donde regresará a Madrid el próximo lunes.

UN SUELTO DE «EL SOL» SOBRE LA SITUACION ANOMALA DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS

«El Sol», en su número de hoy, publica un suelto en el que dice que a todos los conflictos y contratiempos que el Gobierno viene soslayando estos días hay que añadir la anómala situación en que está todo cuanto hace referencia a la constitución y puesta en marcha del Tribunal de Garantías constitucionales.

«No se trata—añade—de dos o tres defectos formales que pudieran fácilmente salvarse. Es toda una acumulación de dificultades. En primer lugar, la ley, tal como salió de las Cortes y fué sancionada, resulta inconstitucional. Dice la Constitución que el Presidente de la República, los de la Cámara y del Consejo, y los ministros, sólo podrán ser acusados por las Cortes. Pues bien; conforme a la ley de creación del Tribunal, ante este organismo pueden formalizar la acusación contra aquellas jerarquías las regiones autónomas o cualquier persona interesada. Se presentó una nueva ley para rectificar esa contradicción fundamental. Pero esa ley no ha sido discutida todavía ni se sabe cuándo lo será. También tiene aquella pieza legal errores de redacción importantes, como el de decir que la renovación de los representantes regionales sólo se hará cada dos años para cada dos puestos.

Otro escollo de bulto: se eligió por el Parlamento al presidente del Tribunal y a los vocales representantes de las Cortes. Ni uno ni otros han podido tomar posesión a pesar de haber transcurrido el plazo legal. Y una de dos: o se amplía ese plazo con una disposición especial que contravenga la propia ley o han de cesar automáticamente y provocarse una nueva elección. Pero no es lo malo que no hayan tomado posesión, sino que no resulta fácil que la tomen inmediatamente, porque las causas que lo han impedido son éstas: que no se sabe ante quién ha de realizarse este acto, ni con arreglo a qué normas, ni cuál será el secretario que levante acta ni en qué local se haya de verificar la solemnidad. No hay sitio, ni reglamento, ni mesas, ni presupuesto. Y los cuarenta días reglamentarios transcurrieron precisamente ayer.

En esta situación, se acerca el momento de las elecciones para los vocales de las regiones. Serán, como es sabido, el día 3 próximo. Al día siguiente estarán en Madrid las actas de escrutinio de 9.500 Ayuntamientos españoles, aparte de las de las Universidades, Colegios de Abogados, etc. Se debería hacer inmediatamente el escrutinio general, resolver las protestas, llenar, en fin, todos los trámites propios del caso. ¿Quiénes hacen esta labor? ¿En qué local? ¿Con qué personal auxiliar? No hay ni tinteros.

Parece que todo esto ya es bastante. Pues, sin embargo, no paran ahí las cosas. En la ley no se señalaban incompatibilidades. Y por no haberlas, resulta que los gobernadores pueden ser candidatos al Tribunal. Y pueden serlo en las mismas provincias en que actúan y obtener los votos de las Comisiones gestoras, cuyos miembros designaron ellos mismos. Ya sabemos de tres o cuatro gobernadores que están en esas condiciones y que tienen la aspiración de una vocalía del nuevo Tribunal.

Esta es la situación del Tribunal de Garantías en el momento actual. Un ministro dijo ayer que todo se resolvería. Puede ser. Pero más valía haber previsto las dificultades usando la reflexión.

EN ESTADO

En el ministerio de Estado manifestaron esta mañana a los periodistas que

LA FIESTA DE LOS TOROS

ANTONIO FUENTES, A LOS 64 AÑOS, BANDERILLEA Y MATA UN BECERRO

SEVILLA.—En la plaza de toros denominada La Pañoleta, situada en las afueras de Triana, se ha celebrado ayer tarde un interesante festival taurino, al que ha concurrido lo más destacado de la alición sevillana. Se lidiaron tres novillos de Moreno Santamaría, que en conjunto dieron buen juego.

El antiguo matador de toros Antonio Fuentes tomó parte en el festival. Toreó con su peculiar elegancia, y con las banderillas fué ovacionado, colocando un magnífico par de frente. Después, con la muleta hizo una gran faena, en la que destacaron unos naturales dados con soberbio estilo. Entró a matar muy bien y cobró una estocada hasta las cintas. (Enorme ovación, las dos orejas y el rabo.)

Fuentes había brindado al público, diciendo: «Haré cuanto pueda, pues la voluntad no me falta. Ya me tengo veinticinco años, y no quiero decir la edad que tengo.»

Fuentes cuenta en la actualidad sesenta y cuatro años. Durante la lidia se le ovacionó cariñosamente. Después actuaron los distinguidos jóvenes sevillanos Joaquín Morillo, que pareó superlucamente, y Celestino Cruz, que estuvo muy bien en todo, y colocó dos buenos pares de banderillas. Ambos fueron muy aplaudidos.

Auxiliaron a Fuentes en su faena José Algabéano y otros toreros.

Emerados impresos de todas clases

EDITORIAL MONTAÑESA

INFORMACION DE ARAGON

EL OBISPO AUXILIAR DOCTOR TABBORA

ZARAGOZA.—El obispo auxiliar del Arzobispado de Granada, doctor Tabora, ha estado unos días en su pueblo natal, donde ha sido agasajadísimo, en correspondencia a la visita que le hizo el Ayuntamiento, en Granada, con motivo de su consagración episcopal.

Luis Ruiz Zorrilla
MEDICO
Garganta, nariz y oídos.
Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5.
Cirugía de cabeza y cuello.
MENDEZ NUÑEZ, número 15

EN LIQUIDACION

EL «MUNDO OBRERO» Y LA RIFA DE LIBROS Y JAMONES

MADRID.—«Mundo Obrero» había anunciado estos días para esta noche la celebración de una reunión en su domicilio social para dar cuenta de la marcha del periódico. A la reunión estaban convocados todos los obreros sin distinción alguna de matices. Asistieron unos noventa. En la Asamblea el comunista Clorla dió cuenta de la situación crítica por que atraviesa el periódico, pues cada día se vende menos como lo demuestra—según datos del referido Clorla—el hecho de que durante el mes de febrero último se vendían en Madrid unos 1.800 ejemplares, habiendo descendido en estos últimos meses a

venta a poco más del millar. En algunos barrios obreros tales como Cambanchel y Puente de Vallecas se ha reducido también considerablemente la venta. Añadió que el número de lectores, en febrero, eran once, quedados reducidos a cinco; en la actualidad solamente hay dos. Los grupos amigos del periódico, al organizarse, eran cuarenta, y ahora solamente se uno. No cuanto a las suscripciones, en los tiempos en que empezó a editarse el periódico, eran 150, y ahora son escasamente sesenta.

Para remediarse esta situación, Clorla propuso la celebración de rifas de libros y jamones. Como esta propuesta causara la hilaridad de los concurrentes a la reunión, Clorla dijo que «esto de los jamones era una cosa seria». Propuso así mismo la celebración de festivales, pero teniendo buen cuidado de elegir a los organizadores de los mismos, pues recientemente se dió el caso de haberse celebrado un acto de esta naturaleza, y los individuos que habían tomado parte en su organización, se quedaron con los cuartos recaudados y se los gastaron en una merienda.

Al terminar la reunión se efectuó una colecta en la que se recaudaron unas 14 pesetas.

EN VIGO

SE PROMUEVEN DISTURBIOS EN UN PUEBLO TENIENDO QUE INTERVENIR LA BENEMERITA

VIGO.—Cuando los guardias municipales se dirigieron a decomisar un cerdo que había matado una vecina del pueblo de San Miguel, el vecindario en masa insultó a los guardias, teniendo que intervenir tres guardias civiles.

El vecindario, lejos de deponer su actitud, se armó de codos, cuchillos y otras armas e hizo frente con ellas a la Benemérita, que tuvo que disparar al aire.

Se sabe que han resultado heridos, aunque no de consideración, un paisano y dos guardias civiles.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

ACABAN DE LLEGAR CIGARROS Y CIGARRILLOS de la renombrada FABRICA FILIPINA «La Flor de la Isabela» de fama mundial FUMADLOS Y OS DELEITAREIS

POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

ANTE LAS ELECCIONES LA DESIGNACION DE VOCALES PARA EL TRIBUNAL DE GARANTIAS

MADRID.—La Secretaria de la "Ceda" ha dirigido a las organizaciones regionales diversas instrucciones con motivo de las próximas elecciones para la designación de vocales para el Tribunal de Garantías.

LOS TRADICIONALISTAS DE PAMPLONA

PAMPLONA.—La Junta regional tradicionalista ha propuesto, como candidato para vocal del Tribunal de Garantías, a don Victor Pradera, y como suplente, a don Justo Garra.

EL SEÑOR MARCH SE PRESENTARA CANDIDATO PARA EL TRIBUNAL DE GARANTIAS

PALMA DE MALLORCA.—La coalición de derechas, antiguos liberales y regionalistas, han presentado candidato para vocal del Tribunal de Garantías a don Juan March. Como suplente presentan a don José Zampollí.

INFORMACION DE BARCELONA

AYER SE REUNIO NUEVAMENTE EL CONSEJO DE LA GENERALIDAD

BARCELONA.—Esta mañana volvió a reunirse de nuevo el Consejo de la Generalidad bajo la presidencia del señor Maciá y con asistencia del ministro de Marina señor Companys. A la salida no hicieron manifestaciones a los periodistas. El señor Companys dijo que había dado cuenta del disgusto que existía en Madrid por la falta de asistencia de los diputados de la Izquierda a las sesiones del Parlamento. El Gobierno desearía la asistencia a diario de los diputados aludidos y así se lo hizo constar el señor Companys al señor Maciá.

EL DIRECTOR DE SEGURIDAD

Esta mañana el director de Seguridad estuvo en la Jefatura de Policía, donde recibió la visita de los comisarios y jefes de Policía. El director de Seguridad negó ante los periodistas los rumores que circulaban respecto a algunas reformas en la plantilla. Se puede asegurar que el señor Selvas será nombrado comisario general de Policía de Barcelona.

LO DE ANDORRA

Se asegura que la gendarmería francesa, después de celebradas las elecciones de Andorra, dejará allí un retén como servicio de policía del veguer.

«EL DILUVIO» DICE QUE EL GERMAN SOCIALISTA NO HA PODIDO SER MAS DISOLVENTE PARA LA REPUBLICA

Bajo el título «Los socialistas contra la República», publica hoy «El Diluvio» un artículo, en el que dice que, merced al automatismo con que se procedió a la constitución del Comité revolucionario, los socialistas obtuvieron tres carteras en el Gobierno provisional de la República. Bien unidos los tres ministros, se aprovecharon de la desunión de sus compañeros de Gabinete, militantes en las más variadas fracciones del republicanismo, y así lograron una preponderancia gubernamental, que en las elecciones legislativas les valió el llevar a las Constituyentes el grupo más numeroso de las minorías parlamentarias.

ULTIMAS NOTICIAS DE ANDORRA

Las últimas noticias que se reciben de Andorra acusan tranquilidad. El rumor de que los gendarmes franceses continuarán aún después de celebradas las elecciones, ha disgustado grandemente a los andorranos. En cuanto al conflicto de la Hidroeléctrica de Andorra, parece que está conjurado.

Angel Ruiz Zorrilla

CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. Antonio de la Dehesa, núm. 1. Teléfonos 34-80 y 15-46.

EN UN PUEBLO DE BADAJOZ

EL PUBLICO INTERVIENE EN UNA SESION MUNICIPAL

BADAJOZ.—En la sesión del Ayuntamiento de Almada, el concejal señor Sánchez Vives combatió las injurias vertidas por el alcalde en una entrevista. El alcalde negó la veracidad de la información. El público se manifestó en contra del alcalde y tuvo que intervenir la Guardia civil para desalojar el salón.

INFORMACION DE ANDALUCIA

EL PERIODICO «LA INFORMACION» PUBLICA UNA RELACION DE CINCUENTA Y NUEVE FINCAS INCENDIADAS

CADIZ.—El periódico «La Información» publicará mañana un trabajo en el que se confirman las afirmaciones hechas días pasados por el señor Rodríguez Piñero en la Cámara sobre los incendios en los montes de la provincia. Insertará asimismo una relación de las cincuenta y nueve fincas incendiadas, con los nombres de los propietarios de las mismas. En la información se afirma que los vecinos de Medina-Sidonia han asegurado que la ciudad ha habido algún día en que se ha visto rodeada por catorce incendios. Dice que el ministro de la Gobernación y el gobernador coincidieron, en una conversación telefónica, en el número de incendios, y que el mismo día en que el presidente del Consejo desmintió al señor Rodríguez Piñero, ardían catorce fincas en el término de Los Barrios. Dice que los incendios, sin duda alguna, son intencionados, ya que se ha dado el caso de que se han simultaneado en algunas fincas en tres domingos seguidos, y después de recogidos los cogollos, que los patronos ceden a los obreros. Termina la información diciendo que el Juzgado de San Roque trabaja en la instrucción de 62 sumarios por incendios; pero que no hay ningún detenido.

NO SE CONFIRMA EL TRASLADO DEL SEÑOR VEGA MANTECA

CADIZ.—No se ha comprobado el rumor que aseguraba el traslado a Las Palmas del gobernador, señor Vega Manteca.

LA VISTA DE LA CAUSA CONTRA EL DIRECTOR DE «EL OBSERVADOR»

SEVILLA.—En la Audiencia y ante el Tribunal de urgencia se ha celebrado la vista de la causa seguida contra el director del periódico «El Observador» a quien se impuso la condena que para él solicitaba el ministerio fiscal, que es un arresto de un mes y un día con pago de costas.

INCENDIO INTENCIONADO

MALAGA.—Un incendio intencionado ha destruido gran cantidad de alcornocales en la finca El Cañal.

José del Piñal

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. De la Beneficencia municipal, por oposición. PAZ, 4, TERCERO. Teléfono 13-13. De once a una y de tres a cinco.

DOS HOMBRES MUERTOS

PARECE QUE INTENTABAN ASALTAR A UN AUTOMOVIL

BADAJOZ.—En la carretera de Sevilla fueron hallados dos hombres muertos y uno gravemente herido. El herido, que se llama Benito Gil, dijo que cuando regresaban de la finca «Las Ventas» él y los otros dos, que se llaman Manuel Felguero y Apolonia García, fueron arrollados por un «auto», que se dio a la fuga. Pero esta versión no parece que tiene visos de verosimilitud, por cuanto que los dos muertos y el herido son personas de pésimos antecedentes. Se cree que lo más cierto es que los tres pretendían asaltar algún coche, desde el cual les hicieron frente.

EN OVIEDO

UN CONTRATISTA DE OBRAS ATRACADO Y ASESINADO

OVIEDO.—Cuando el contratista le obras del abastecimiento de agua en Tudela-Veguín, llamado Alfredo Zañco, se dirigió a su casa de Olloniego, le hicieron un disparo, que le atravesó el corazón, robándole la cartera, que llevaba con importante cantidad para pagar los jornales a los obreros. Se ignora quiénes sean los autores.

GRAN CASINO DEL SARDINERO

Martes, 29. Once de la noche. POR EL GRAN GUITARRISTA MUSICA ESPAÑOLA SAINZ DE LA MAZA. RESERVE SUS LOCALIDADES PARA SU MAGNIFICO CONCIERTO. En el programa: Albéniz - Falla - Torroba - Sors - Tárrega - Granados Turina - Sáinz de la Maza

LA SITUACION EN CUBA

Las elecciones se celebrarán el día 24 de febrero

CONTINUAN LOS ASESINATOS

LA HABANA.—Casi todos los días son asesinados uno o dos individuos de los que formaban la «partida de la Porras». La población negra de La Habana, que es considerable, ha solicitado del Gobierno ser colocada en igualdad de derechos civiles.

LAS ELECCIONES

LA HABANA.—Las elecciones se celebrarán el día 24 de febrero y el día 20 de mayo terminará el mandato presidencial. La derogación de toda la obra legislativa de Machado significa que Cuba entra en una nueva etapa política. El nuevo Gobierno ha anunciado que respetará todos los compromisos internacionales, aunque no ignora que estos compromisos fueron hechos a espaldas del pueblo cubano.

EN EL MUSEO GEOLOGICO DE LONDRES

Un robo de piedras preciosas que asciende a 1 000 libras

LONDRES.—Ayer desaparecieron del Museo Geológico, situado en German Street, varias piedras preciosas, cuyo valor asciende a cerca de 1.000 libras. El robo fué descubierta por un guardia esta mañana, suponiéndose que los ladrones permanecieron encerrados ayer en el edificio.

EN BULGARIA

El lider del partido campesino ha sido asesinado

SOIA.—El líder del partido campesino, señor Porfiroff, ha sido asesinado por un adversario político en su casa de campo.

EN BRAILA

Diez heridos en el incendio de un hotel

BUDAPEST.—Un incendio ha destruido esta mañana un hotel de diez pisos en Braila. Los huéspedes que lo ocupaban se salvaron, aun cuando diez de ellos sufrieron quemaduras de consideración.

EN KHARBIN

Un violento combate

KHARBIN.—Se ha librado un violento combate entre las tropas manchúes y los regulares, en Ontao. Los regulares sufrieron importantes pérdidas. El Gobierno manchukuo ha protestado ante los Soviets por la intromisión de la Caballería de la G. P. U. en territorio manchú.

EN MADRID

Este año concurren 300 expositores más

BERLIN.—El número de expositores de la Feria de Leipzig es de 5.633, o sea trescientos más que el año pasado.

LA MAYOR FORTUNA YANQUI

El señor Mellon posee 22.000 millones de pesetas

NUEVA YORK.—Se acaba de publicar un libro titulado «Los millones de Mellon», por Harvey O'Connor, según el cual el señor Andrew W. Mellon, que fué ministro de Hacienda en el Gobierno del presidente Harding, es ahora el hombre más adinerado de los Estados Unidos, superando su fortuna a las de los Rockefeller y Ford. Sus intereses bancarios e industriales alcanzan un total de veintidós mil millones de pesetas, y su capital produce una renta de 300 millones de pesetas anuales.

Angel Gómez de la Casa

Enfermedades de los niños. Plaza de la Esperanza, 2, primero

DICE EL «MATIN»

¿Una nueva reunión de los firmantes del pacto de los Cuatro?

PARIS.—Comunican de Roma al «Matin» que en los círculos políticos italianos circula el rumor de que los ministros de Negocios Extranjeros de Francia, Inglaterra y Alemania se trasladarán a Roma en la segunda quincena del próximo mes de septiembre, con objeto de celebrar una conferencia con el señor Mussolini.

El periódico añade que estos rumores, que circularon ya en otras ocasiones, deben ser acogidos con toda clase de reservas.

UN VIOLENTISIMO INCENDIO

Portland.—(Oregón).—Se ha declarado un violento incendio en los bosques de pinos cercanos a esta población, habiendo ya destruido el siniestro árboles por valor de muchos millones de dólares.

El incendio se ha extendido sobre un área de 350 millas, y cerca de dos mil guardas forestales y bomberos que trabajan de sofocar o reducirlo, han temido que pudiese ser salvado precipitadamente ante la furia de las llamas.

Todas las cabañas de la región cercana al siniestro han sido desalojadas, poniéndose a salvo sus moradores.

EN COPENHAGUE

Otra vez la epidemia de parálisis infantil

COPENHAGUE.—Se ha declarado una epidemia de parálisis infantil, habiendo sido cerrados los colegios de primera enseñanza, por las proporciones adquiridas.

EN EL URUGUAY

Se inauguró la asamblea constituyente

MONTEVIDEO.—Quedó inaugurada la Asamblea Constituyente, notándose vigilancia extremada en los alrededores del Congreso. Fué presentado el proyecto de nueva Constitución, con artículos que implican reformas muy radicales.

LA POLICIA DETIENE A TRES JEFES DE LA OPOSICION

BUENOS AIRES.—Noticias procedentes de Montevideo dicen que han sido detenidos los líderes políticos señores Batlle Pacheco, Batlle Berres y Basilio Muñoz. Los periódicos de la capital uruguaya dedican grandes espacios a esta noticia, dada la significación política de los detenidos.

Se cree que estas precauciones de la Policía obedecen a una confidencia relacionada con el supuesto complot de días pasados.

Otros informes dicen que la detención fué simplemente una medida de precaución para asegurar el orden y la tranquilidad durante la apertura de la Asamblea Constituyente, que tendrá lugar hoy, y las celebraciones patrióticas subsiguientes.

Los batllistas, en oposición al Gobierno, han publicado un manifiesto «repudiando los actos dictatoriales del Gobierno de facto».

EN MADRID

LA VOZ DE CANTABRIA SE VENDE SOLAMENTE EN LOS KIOSCOS DE: DON TEOFILO GOMEZ

ALCALA, 22 (frente al Alkazar) Y DON M. ONTANON

ALCALA (frente a Las Calatravas)

LOS ALPINISTAS DEL MONTBLANC

Se les creía desaparecidos y son hallados sanos y salvos

TYRYN.—Cinco de los alpinistas a quienes se consideraba desaparecidos en el Montblanc, han sido encontrados sanos y salvos.

OTRAS NOTAS LOCALES

DIVERSAS NOTICIAS

EL CONCURSO INFANTIL DE PESCA DE HOY

La reunión que para esta tarde ha organizado la Sociedad Fomento de Caza y Pesca, en el malecón de Puerto Chico, será, sin duda, algo que perdure en la historia de la vida santanderina.

Nada menos que 884 niños y niñas serán los que, obedeciendo instrucciones de la Comisión organizadora, digan a la colonia forastera y a Santander de lo que son capaces los «peques» cuando se sienten hombrecitos y mujercitas. ¡Verlo para creerlo!

Unamos a esta manifestación de grey infantil de hoy, de la muchachada de mañana, de los futuros pescadores, la gentileza tenida con la Sociedad organizadora por la primera autoridad municipal, cediendo la Banda municipal para amenizar el grandioso espectáculo.

MAS REGALOS

A la numerosa lista de comerciantes y particulares que han hecho regalos para el festival de hoy, tenemos que agregar a don Antonio Calvo, gerente de la Casa Orange Goya, que ha donado 200 botellines de tan sabroso refresco; a la Unión Cantabra, que ha regalado 200 botellas de gaseosa; don Emilio Rubayo, bombones; don Félix Irún pastetes; don Jacobo Diaz, ferreteria; don Angel Mazorra, embutidos; don Santiago Palayo, chorizos; Casa Rodeñas, medias de sport y trajes de baño; Casa Hermosilla, juguetes; Casa Hermedia, embutidos, y «La Constancia», pan.

INSTRUCCIONES PARA LOS NIÑOS Y ORDEN DEL FESTIVAL

A las cuatro y media en punto dará principio el concierto por la Banda municipal, que durará hasta las seis. A las cinco en punto, desde una embarcación se disparará una bomba, que será la señal para repartir a los niños y niñas la merienda, lo que llevarán a efecto señoras y socios.

A las cinco y media, otra bomba anunciará el comienzo del concurso. A las siete en punto, otra bomba anunciará la terminación del festival. Advertencia a los niños y niñas.—Todos deberán permanecer en sus puestos hasta que los inspectores hagan el recuento de los peces capturados y presentar la tarjeta de inscripción al ser requeridos por los inspectores.

Ningún concursante echará el aparejo al agua hasta el disparo de la bomba de las cinco y media. Como el propósito de los organizadores es que los niños se valgan de sus propios medios, se replica a los acompañantes de los niños se abstengan de prestarles ayuda.

Un ruego a los socios.—La Junta directiva de la Sociedad ruega a sus asociados asistan al muelle provistos de papel y lápiz, para prestar cooperación a la hora de la clasificación. Su asistencia será muy agradecida.—X.

Fernando Estrañi

Enfermedades del sistema nervioso. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. CASTELAR, 1.—Teléfono 11-42

JOAQUIN SANTIUSTE

DEL SANATORIO MADRAZO GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 6. Wad-Rás, 5, 1.º.—Teléfono 13-63.

NECROLOGICAS

DON ENRIQUE OBREGON CAPPÁ

En Cartas ha dejado de existir el respetable señor don Enrique Obregón Cappa.

Concurran en el finado excepcionales dotes de inteligencia, capacidad de trabajo y simpatía personal. Ellas fueron reflejo de todos los actos de su vida, consagrada al más exacto cumplimiento del deber y a la práctica de las virtudes inherentes a los caballeros.

Era el finado coronel médico retirado, y es justo destacar la sapiencia que siempre puso de relieve en su facultad.

Descansen en la paz del señor, y reciban su respetable esposa, doña Laura Pastor; hijo, don Enrique; hija política, doña Catalina Colorado; hermano, don Rodolfo, y demás familiares, la sincera expresión de nuestro sentido pésame.

José Rugama

DENTISTA VELASCO, NUMERO 5. Suspende la consulta, hasta el 8 de septiembre.

CONSULTORIO DENTAL

P. CITOLER ODONTOLOGO. Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7. RAYOS X

EN LAS CIUDADES Y VILLAS DE CANTABRIA



¿DONDE LLEVARÉ A REVELAR MIS FOTOS...?

Conteste a esta pregunta visitando la Casa

E. PEREZ DEL MOLINO S. A.

Eugenio Gutiérrez, 3 Wad-Ras, 3 y Blanca, 17

Laboratorio Fotográfico, última perfección Dos entregas diarias Películas, placas, máquinas y toda clase de accesorios

DE CABEZON DE LA SAL

UNA OBRA DE CARIDAD

Cabezón, que en tantas ocasiones tiene dadas pruebas de caridad, podría dar una nueva prueba...

LA FIESTA DE SAN BARTOLOME

En el inmediato pueblo de Ontoria se celebró con gran solemnidad la fiesta en honor de su Patrono San Bartolomé el jueves 24...

GRAN CONCURSO DE BOLS

En la bolera de Barrecabras, propiedad de don Casiano Gutiérrez, dió comienzo el pasado domingo un gran concurso de bols...

NATALICIOS

Ha dado a luz en esta villa una niña Joaquín Manzanos

NATALICIOS

Ha dado a luz en esta villa una niña Joaquín Manzanos

A. Santelices Mora

Analisis Clinicos Edificio Gran Cinema. Teléfonos 26-48-22-04.

TEATRO PRINCIPAL TORRELAVEGA

HOY DOMINGO, 27 DE AGOSTO GRAN ACONTECIMIENTO ARTISTICO

Unico día de actuación de ARGENTINITA Compañía de bailes españoles :: El amor brujo :: Orquesta bética de cámara :: 30 profesores :: El espectáculo de arte de la temporada ::

LOS CORRALES DE BUELNA

A punto de terminarse el concurso de la feria de Muestras de Santander, y aunque en él han sido eliminadas las partidas inscricptas de Los Corrales...

El Ayuntamiento de Espinosa de los Monteros (Burgos), al corresponder al saludo que por mediación de la Coral envió el alcalde de Los Corrales...

Se halla pasando una temporada en Los Corrales, acompañado de su distinguida señora e hija, don Marcelino Velarde...

La suscripción iniciada en homenaje a los beneméritos maestros de las escuelas de la Pontanilla, que se ven obligados a abandonar su labor docente...

HOMENAJE A LOS HERMANOS DE LA DOCTRINA CRISTIANA

La suscripción iniciada en homenaje a los beneméritos maestros de las escuelas de la Pontanilla...

TRASLADO DE RESIDENCIA

Una baja sensible hemos de consignar en el padrón de vecinos de este pueblo: la del inteligente concejal don Martín Sáiz y García del Rivero...

Lamentamos la determinación de tan buen ciudadano, republicano de toda la vida y corraliego de pura cepa...

Ferrocarriles A LAS COMPANIAS DE LOS MISMOS RECLAMAMOS

Relojería SUIZA Relojes de todas clases y formas TELEFONO 1702

HIPOFOSFITOS SALUD Una señal de alarma es ver a un hijo triste, pálido y sin ganas de comer. El peligro que le acecha es la palidez, la anemia y el raquitismo...

HERNIADO

Seguir el Método C. A. BOER es asegurarse contra la estrangulación herniaria provocada casi siempre por bragueros o aparatos que, a pesar de renombre, aplastan el intestino en lugar de retenerlo dentro del vientre...

FELANTIX, 21 marzo 1933.—Sr. D. C. A. BOER, Pelayo, 38, BARCELONA.—Muy señor mío y distinguido amigo: Recibi su muy atenta que me agradezco sumamente por el interés que para mí demuestra...

VILLALON, 14 mayo 1933.—Sr. D. C. A. BOER, Pelayo, 38, Barcelona.—Muy señor mío: Me es grato manifestarle que desde el día 20 de marzo del presente año, en que empecé a seguir el Método C. A. BOER...

Si cansado de sufrir anhela usted su bienestar, cuide su HERNIA racionalmente. Adopte sin demora el Método C. A. BOER que ofrece al HERNIADO más exigente...

C. A. BOER, Especialista Herniario de París, Pelayo, 38, BARCELONA.

INFORMACION DE SANTOÑA

La suntuosa mansión de los excelentes señores duques de Santoña ha conquistado últimamente una nueva página para su historia, bien conocida y admirada por todos los santoneños...

CONSULTA de enfermedades de la piel, venereo y sífilis, por el médico especialista

VEGA TRAPAGA en MENDEZ NUNEZ, 7, 2.º planta De 11 a 1 1/2 y 4 a 6. Teléfono 3784.

PEÑARRUBIA CICERO

En casa de nuestros queridos amigos los señores de Altes-Ibañez se encuentran pasando unos días las apreciadas señoritas, hermanas de la señora de Altes, Lolita, Beatriz y Eloína...

ECOS DE SOCIEDAD Ha salido para Méjico nuestro estimado amigo don Jesús Rodríguez, después de pasar una buena temporada en el hogar paterno.

Han llegado a nuestra villa: De Bilbao, las señoritas de García, Ema y Maruchi.

ROYALTY con servicio moderno del más refinado gusto. Gran Hotel-Café-Restaurant JULIAN GUTIERREZ CASA, ESPECIALIZADA EN BANQUETES, LUNCHES Y TEAS RESTAURANT RENOMBRA

CLINICA DE MATERNIDAD VILLA MARIA Calle del Monte, número 41. Bajo la dirección del Dr. Rodríguez Cabello, médico jefe de la Casa provincial de Maternidad.

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

GRANJA AVICOLA: Lo mismo que los puros de oliva comestibles en la Casa Salat es la mejor en hacer grandes cantidades de precios.

PAZCO: Felpas, Ratas, Paños, Mantas, Hábitos, Manos, Caballero, Compañía.

OCASION EN TORRELAVEGA: Una casa de cinco pisos. Informes: Torrelavega.

OCASION DE EBANISTERIA: Se vende en buenas condiciones. Tendiendo casa para el consumo de los señores. Informes: Berrara, Torrelavega.

OCASION BARATAS: No se pierda la oportunidad de visitar el BAZAR INGLES. Hay preciosos artículos. Amós Escalante, número 6.

OCASION PARA LA FLORES LAREDO: Al Todo de Ocasión. Tableros, 3. Teléfono 27-10.

OCASION EN LOS TALLERES: En los talleres encontrará el mejor precio de carpintería. Condiciones especiales en escarpados. Luis Herrero, Torrelavega.

OCASION LECHERIA: Al Proveedor del BAZAR MADRAZO. Calle 32-29. Servicio a domicilio.

MAGNIFICA Granja Avícola: Se vende en plena producción, por no poderla atender, 100 metros estación ferrocarril, facilidades de pago. Mesones, Ontaneda.

CARPINTEROS, EBANISTAS: tableros contrachapados de la mejor fabricación en todas las maderas y medidas, molduras, tallas, etcétera, a precios reducidos. José M. Lavín, López de Vega, 11.

OCASION: Se vende coche de niño, seminuevo, baratísimo. Jesús Díaz Piedra, 8, B, primeró derecha.

OCASION CENICRO: garaje, para mucha familia, vende baratísimo. Escribid VOZ, M. 9.

AUTO OCASION: Conducción interior seis cilindros; toda prueba; baratísimo. Relojería San Juan, San Francisco, 22.

OCASION CANOA: automovil, casi nueva; anda ocho millas; gasta menos de cuatro litros hora, se vende barata. Informarán Castellanos, Muelle, 21.

MOTOS GILLET HERTAL: la moto de calidad. Dieciséis modelos desde 1.200 a 5.000 pesetas. Informes: Villanueva, 19, Madrid. Agentes y subagentes con exclusividad por nombrar.

NUEVO DISCO: blanco doble, balles americanos. Precio único 3.95. Al Todo de Ocasión, Tableros, 3.

LAMPARAS Y CRISTALERIA: sumamente baratas

las obtendrá solamente en el BAZAR INGLES. Amós Escalante, número 6.



GRUBER
Arca para caudales y cajas fuertes. Máxima seguridad. Precios sin competencia en igualdad de calidad y tamaño. Pida catálogo a Victor GRUBER y Cia., Lda. Ap. 450, Bilbao, o su representante, José M. Barbosa, Fernández de Isla, 9, 4.º Santander.

OCASION EN TORRELAVEGA: Una casa de cinco pisos. Informes: Torrelavega.

OCASION PARA LA FLORES LAREDO: Al Todo de Ocasión. Tableros, 3. Teléfono 27-10.

OCASION EN LOS TALLERES: En los talleres encontrará el mejor precio de carpintería. Condiciones especiales en escarpados. Luis Herrero, Torrelavega.

OCASION LECHERIA: Al Proveedor del BAZAR MADRAZO. Calle 32-29. Servicio a domicilio.

LAMPARAS Y CRISTALERIA: sumamente baratas

rios, neumáticos, radio «Philco», Agencia Valling, Muelle, 26.

REGALAMOS SOLO ESTE MES: por ochenta pesetas magníficos armarios de lona que todos venden a 110. Lo hacemos como propaganda. Casa Maté, Primita Alameda, 28.

ACEITUNAS: Clase superior, 900 kilo; manzanilla fina, 1'00 kilo. Bares y tabernas, precio especial. Casa Salat, Coldn, 12.

POR 0,95, puede usted adquirir preciosos artículos en el BAZAR INGLES. Amós Escalante, número 6.

ALQUILERES: ALQUILO HERMOSO gabinete amueblado, muy céntrico, con todo el servicio cuartito de baño. Informan Sautuola, 11 segundo.

ALQUILO HABITACIONES: amuebladas, con o sin pension; cuarto de baño. Informes: San Vicente, 3, portería.

85 PESETAS: alquilase tercer piso moderno, baño, termosifón, sol, al lado Fábrica Tabacos. Menéndez Luarca, 24.

PLANTA BAJA: Alquilase un local amplio, propio comercio, almacén, oficina, industria. Avenida Pablo Iglesias, 3.

ALQUILO MANSARDA: habitaciones muy ventiladas; mucho sol, termosifón, cuarto de baño. Concordia, 13, portería.

75 PESETAS: piso grande, nuevo. Perines, G. G., 14 (subida Barrio Obrero).

Traspasos: SE TRASPASA local céntrico, sin existencias, propio camisería, renta dos pesetas. Serafin Escalante, 5, Torrelavega.

URGE TRASPASO: por enfermedad; café-bar; mitad de su valor; tiene vivienda. Informes: Argüero, 15.

Enseñanza: ACADEMIA MERCANTIL. Fundada en 1929. Edificio Gran Cinema, segundo. Están abiertas las matriculas para el próximo curso. Como años anteriores, la primera empieza el 1 de septiembre, y la segunda el 1 de octubre. Para el buen orden de las clases, esperamos que los alumnos de septiembre empiecen el día 1, y los de octubre (ya aprobados y no suscritos en firme); lo hagan lo antes posible, para no perder el puesto provisional que les hemos registrado. Explicaciones, con grandes éxitos: Aritmética, Algebra, Geometría, Cálculo comercial, Teneduría de libros, Prácticas contables, Mecanografía, Taquigrafía, Ortografía, Inglés, Francés, Dibujo, Caligrafía, Preparación Bancos, Comercio oficial. Clases especiales para señoras.

ACADEMIA DE BAILE: Profesor Lumberas. Enseñanza práctica y completa. Bailes de sociedad. Plaza Vieja, 8, tercero.

COLEGIO SEÑORITAS DE PEREZ: Vargas, 23. Primera enseñanza. Preparación Bachillerato y Comercio. Mecanografía. Clases particulares. El 1 de septiembre empieza el curso 1934 a 1935.

SEÑORITA TAQUIMECANOGRAFA: da lecciones taquigrafía-mecanografía, al tacto, ortografía, aritmética, gramática. Enseñanza perfecta. Hacen copias a máquina. Atarazanas, 15, Casa Hergo.

SEÑORITAS: La Academia de corte y confección «Sistema María», reciente de Madrid, le garantiza la enseñanza en poco tiempo con derecho hacerse ropa. San Francisco, 1, primero.

JOVEN ESTUDIANTE: alemán, hablando inglés, francés, español; practica deportes, desearía instalarse buena familia a cambio enseñanza idiomas. Ofertas: Número 215, esta Administración. También dará lecciones particulares.

ACADEMIA MERCANTIL: Fundada en 1929. Edificio Gran Cinema, segundo. Están abiertas las matriculas para el próximo curso. Como años anteriores, la primera empieza el 1 de septiembre, y la segunda el 1 de octubre. Para el buen orden de las clases, esperamos que los alumnos de septiembre empiecen el día 1, y los de octubre (ya aprobados y no suscritos en firme); lo hagan lo antes posible, para no perder el puesto provisional que les hemos registrado. Explicaciones, con grandes éxitos: Aritmética, Algebra, Geometría, Cálculo comercial, Teneduría de libros, Prácticas contables, Mecanografía, Taquigrafía, Ortografía, Inglés, Francés, Dibujo, Caligrafía, Preparación Bancos, Comercio oficial. Clases especiales para señoras.

ACADEMIA DE BAILE: Profesor Lumberas. Enseñanza práctica y completa. Bailes de sociedad. Plaza Vieja, 8, tercero.

COLEGIO SEÑORITAS DE PEREZ: Vargas, 23. Primera enseñanza. Preparación Bachillerato y Comercio. Mecanografía. Clases particulares. El 1 de septiembre empieza el curso 1934 a 1935.

SEÑORITA TAQUIMECANOGRAFA: da lecciones taquigrafía-mecanografía, al tacto, ortografía, aritmética, gramática. Enseñanza perfecta. Hacen copias a máquina. Atarazanas, 15, Casa Hergo.

enseñanza idiomas. Ofertas: Número 215, esta Administración. También dará lecciones particulares.

Colocaciones: SE NECESITA PERSONA trabajar plaza seguros a sueldo o comisión y agente provincia Compañía te y con cartera. Informes: Méndez Nuñez, 20.

Profesoras en partos: VISITACION F. TOLOSA, practicante masajista. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

AURORA G. VALBUENA: Profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puente, número 2, tercero.

Varios: ELECTRICISTA MARTINEZ. Instalaciones y reparaciones de luz y timbres, capital y pueblos; especialidad en instalaciones oculistas. Bombillas, a 0'95. Atarazanas, 6; teléfono 27-13.

FORASTEROS Y VERANEANTES: visitad el BAZAR INGLES en la calle Amós Escalante, 6. Belleza objetos preciosos por poquísimo dinero.

ENCUADERACION: Pastas españolas y demás trabajos. Venta de tarjetas postales. Vitud de Matías Martín. Lealtad, 13.

MUDANZAS-TRASLADOS: desarrando y armando los muebles, respondiendo de roturas Daniel Ramos, Vargas, 19, 1.º Teléfono 11-93.

AUTOMOVILISTAS: Radiadores, reparación y construcción de nidos todas marcas, refrigeración garantizada; aletas, tubos escape silenciosos, etc.; soldadura autógena. Alameda Primera. Talleres Wünsch.

GABINETE DE CURACION: con todos los adelantos modernos. Practicante Fernández Argüeso. Primeró de Mayo, 1, primero.

SE CURA la Blenorragia: sin inyecciones con sellos Foradal. De venta Pérez del Molino y Zamanillo.

SOLDADURA AUTOGENA: perfecta del aluminio, antimonio, todos los metales y sus múltiples aleaciones. Chapsado de carrocerías, aletas, tubos escape, silenciosos, depósitos para gasolina y aceite, juntas metálicas. Radiadores para todas las marcas. Fabricación moderna. Lavados y reparaciones. La mayor experiencia. Precios sin competencia. Nuevos talleres MOSTERIN, Gómez Orea 9. Teléfono 23-48.

ENFERMOS CRONICOS: y desahuciados. Radicalmente podéis curaros (sin medicamentos ni operaciones). Diez años. Gratuita, tres-cinco. Kendall, Martillo, 17, segundo.

CAFES Y CHOCOLATES: Los cafés y chocolates Salat son siempre los mejores. Todos a comprar Salat, siempre Salat. No hay mejor que Salat. Además se hacen grandes regalos. No confundirse, Colón, 12.



LA HIPERCLORHIDRIA VENCIDA
Esta grave dolencia principia con acideces, flatos, jaquecas; las digestiones son cada vez más pesadas y los dolores más agudos, para terminar con la ULCERA FATAL.
Pero
LA MAGNESIA "ROLY" FOSFO-SILICIADA
del sabio Dr. ROLY calma el dolor en el acto, normaliza la digestión y entendiase bien
NO ALIVIA, sino que CURA RADICALMENTE LA HIPERCLORHIDRIA

Vapores Correos Españoles de la **Compañía Trasatlántica**
LINEA DE CUBA Y MEXICO
SALIDAS FIJAS DE SANTANDER (SALVO CONTINGENCIAS)
Vapor "CRISTOBAL COLON" el día 25 de agosto.
Vapor "HABANA" el día 25 de septiembre.
Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de óptimo litera y comedores para emigrantes.
PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA
Para HABANA..... Ptas. 535, mas 30-50 de impuestos.—Total, 565-50
Para VERACRUZ..... Ptas. 595, mas 17-50 de impuestos.—Total, 612-50
LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA y COLOMBIA
El día VEINTE de agosto saldrá de Barcelona el vapor «JUAN SEBASTIAN ELCANO»
admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a SAN JUAN DE PUERTO RICO, LA GUAYRA, PUERTO CABELLO, CURACAO, PUERTO COLOMBIA y CRISTOBAL.
Las condiciones y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.
También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en SANTANDER: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA Paseo de Pereda, número 38.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ».

Compagnie Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESES
RAPIDOS • SEGUROS • LUJOSOS
Próxima salida del puerto de Santander para HABANA y VERACRUZ
MEXIQUE el 22 de OCTUBRE
Informes sobre pasajes y carga: VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 25, bajo. SANTANDER.—Teléfono 10-58.

El mejor vino de España
VICENTE RODERO
VALDEPENAS, TINTOS y BLANCOS
Santa Clara, 9. Teléfono 32-36.

Axilol
Crema desodorante perfumada. Evita el olor del sudor. No irrita la piel ni produce decoloración en las telas. Venta en droguerías P. del Molino, Villafranca, Calderón y Gavilán.

Fotografía - CLAUDIO
Bonitos retratos, para niños de Primera Comunión. Precios económicos.—Postales, desde cuatro pesetas media docena. Preciosas ampliaciones en colores, tamaño 18 por 24, a doce pesetas, en obsequio de niños. Visiten su exposición: Calle 8, de Sautuola, 4 (palacio del Club de Regatas), Santander.

Caramelos mata lombrices y purgantes P. CATALA
Salvan a los niños de muchas enfermedades. Son inofensivos si no tienen lombrices, porque obran como un laxante suave e inofensivo. Son, por sus bondades, conocidísimos en España. Según la dosis, pueden usarlos adultos y ancianos. Marca registrada. Farmacias y Centros de especialidades.

Ultimo mes de liquidación NUEVOS PRECIOS INCREIBLES CASI REGALADOS
ALMACENES "LA BATALLA" ATARAZANAS, 4 Y 6
APROVECHEN LA OCASION PARA VESTIRSE CASI GRATIS
GRANDES DESCUENTOS—VERDADERAS GANGAS—DERROCHE DE PRECIOS

A CUBA Y MEJICO
El 22 de septiembre próximo saldrá del puerto de SANTANDER la moderna y lujosa motonave de doble hélice «ORINOCO»
admitiendo cargo y pasajeros de Primera, de Turistas y de Tercera Clase para
Habana, Vera Cruz y Tampico
HAMBURG-AMERIKA LINIE
Agentes en SANTANDER: HOPPE y COMPANIA. Paseo de Pereda 29 Teléfono: 13-02 telegramas: HOPPE

T. S. H.
Casa MONTANERO
SAN FRANCISCO, 35
Receptores:
ATWATER KENT c/c
ATWATER-KENT c/a
LONGINES
ZENITZ
TELEFUNKEN
EMERSON
CROSLLEY
Cinco válvulas o/c y c/a, indistintamente.
Amplificaciones gramofónicas. Gramófonos. Linternas eléctricas. Discos Regal. Pilas y baterías. Lámparas de alumbrado, etc., etc.

AUTOLUZ
LUMINOSOS "NEONRAY"
ISAAC SANTIAGO
ALFONSO VIII, 2 (DETRAS DE CORREOS)
Teléfono 28-43

RETABLO CASTELLANO

SOL, TIERRA, HOMBRES...

La plaza, barroca y parda—casi barroca de la capea anual—tiene luz de primer plano. Dos pasos y, con intensidad geográfica, la rosa de los vientos toda para su límite, el Campo. En esta hora de plenitud—claroscuro de soledad—duchado por un sol de locura, para que los pobres arbolillos se asfixien de añorar linfas imposibles.

Dos pasos no más, y ya el campo—electrizado y frenético de brega—liso, infinito como el mar. El campo... Pero bajo lo genérico e inexpressivo de este vocablo, bajo la dimensión enorme de esta palabra, puede haber interpretaciones francamente opuestas y diversas. Cuestión de tacto, prejuicio y sensibilidad.

Y no cabe otro remedio, por contagio, snob o lo que sea, que hablar y discurrir y discutir de estas cosas del campo, tan asendereado ahora en la periferia política por mor de reformas, contratos, jurados, etcétera.

Ciertamente, en este concierto de voces, desgajamientos y diapasones, no se sabe quién tiene razón y menos a quién dársela. Unos opinan presionados por su obligada condición política; otros por sus intereses económicos; muchos, en fin, por rutinarios, sugestión o maleficio, cuando no por el virus morboso de censurar sistemáticamente lo divino y lo humano.

Y uno ¿cómo va a opinar?

Quizá, escuchando reflexivamente su propia voz, la íntima, la humana y cristiana, encuentre en ella tonos de imparcialidad. Sin prejuicios. Sin odios. Por imperativos de justicia y de razón. ¿Que ya es, señor! Empero, si la verdad tiene un fuero insobornable y la conciencia del escritor asimismo independencia y decoro, puede haber interpretaciones malevolas en quienes, maliciosos y mequininos, tienen por norma la innobleza. Y no. Yo quiero omitir todo lo que de personal pudiese haber en mi opinión. En estas líneas, premios y machaconas, ni pasión ni rebeldía. Es menester decir verdad. Traducir, simplemente, lo que aprehende la retina en su serena, reiterada y tibia contemplación del campo. Y si no acierto a realizar este propósito, disculpenme.

He aquí el campo en su máxima actividad. El pueblo en masa se ha desplazado a él, en una gozosa esperanza de premio, y supera sus posibilidades físicas en un trabajo heroico, en un trabajo duro que comienza en la primera luz y termina en la última, ya las anatomías en desfallecimiento vital.

(El campo. Esa cosa admirable y dramática que ahora pierde—creados por zarzuelismos cursis—sus dorados topicos a golpe de hoz para que Castilla recobre luego "todos sus silencios" y ese enorme sentido de eternidad y profundidad que le confiere su contextualidad y su sino histórico.)

Elijamos, al azar, una hora cualquiera. Veamos su contenido. Y reposemos a la vera de una parva, percibiendo el impulso generoso de unos brazos que, hasta la saturación, mueven violentamente por unas flacas monedas. Sin más incentivo espiritual, sin más posibilidad de necesaria expansión, sin más higiene elemental que una problemática ablución cotidiana. (Y uno, con su vida descansada, y otros con su vida ofensivamente ociosa. Ciertamente, esto es absurdo. ¡Seguid, hombres! ¡Aul! es la vida.)

La tierra está fúlgida por el sol de locura y huele a humanidad. Y el hombre y la naturaleza sostienen su lucha como ley de vida. Luchan incesantemente, cruelmente, en un morir sin al-

vio. Los pulmones y los músculos sometidos a una tensión que el sol torna enervante y angustiosa. Y así un día y otro, y todos los días. ¡Seguid, nombres!...

La trilla tiene ese corto sentido metafórico del ir y venir, que es el ir y venir improvisado de no saber de dónde a dónde. Es sólo el triunfo de la teñidad, de la persistencia, de la consecuencia, la piedrecilla de kiles que brantando las espigas recien paridas, reduciéndolas, macerándolas incesantemente en un girar de pesadilla. Y se está bien viendo esto que no naciéndolo. Ni discutiéndolo. Para eso quedan márgenes calmosos y distantes, aunque los que discuten no suelen saber mucho más que yo, aunque tengan más fobia.

Aquí hay, para ser fiel a mi consigna, hombres. Unos hombres fundamentalmente buenos que no entienden gran cosa de reforma agraria, y que hablan un castellano sonoro y paíral coo soñera de romance. Unos hombres que, a sus buenos diez años, atravesaron la plaza barroca y le volvieron las espaldas a la escuela, para mirar de frente y definitivamente la línea anchurabla. (El dato me parece a mí que es expresivo para juzgar las discordias que con frecuencia surgen en el campo.)

¿Una canción? Pues, la verdad, no se explica la euforia. Y si se explica, la canción desmiente con su tono opaco. De todas formas, ¡extraña canción! Naturalmente, en el campo hay máquinas: trilladoras, segadoras, aventadoras, etc., que justifican la ley de progreso mecánico. Unas máquinas muy feas, cuyos hélices mosconean en las mies con un contoneo diabólico y aturden un poquito la visión objetiva.

Y... aquí el problema. Si hay máquinas, sobran brazos. El pan, así, se limita, se suprime el medio de sustento de unas gentes que, ante la insuperable capacidad de trabajo de la máquina, han de quedar ociosas. Al borde de la delincuencia, de la divagación malsana. Es lógico. Y claro, la máquina es el enemigo del hombre... ¿Quién puede solucionar esto? ¿Los buenos oficios de los hombres buenos? ¿Los Jurados mixtos? ¿La cultura al alcance de las masas?

Las últimas líneas para ti, chavallito, que ahora comienzas el primer capítulo de tu vida. Para ti, motril. La cara sucia y los ojos listos, como esos gólficos convencionales de las películas americanas.

El motril es el desmadrado personaje que, en los menesteres de la era, trae y lleva recados, y trabaja cuando es necesario, que casi siempre lo es. Pero tus ojos, motril, sobre tus doce años, tienen ya las luces dolorosas de tu obscura predestinación, en un malogramiento de inteligencia que a mí me ha hecho pensar, indignado, en esa justicia absurda de los hombres...

Y estabas alegre, a flor de labio esa palabra de suave y servil humildad, como quien no tiene noción exacta de que trabaja mucho para ganar a duras penas una bazofia no muy nutritiva, que además era robarte tu derecho a ser hombre y a saber. ¡Pero la vida es así, motrilillo!

A. GONZALEZ GARCIA

Tarjetas de visita - Membreres
EDITORIAL MONTAÑESA
Marcos Linazasoro, 19.

EN LA CASA DE SALUD VALDECILLA



Los célebres doctores alemanes Aschoff y Ehmhauser, en compañía de los profesores Pio del Río Hortega y Giménez Díaz, de la Universidad de Madrid, visitaron la Casa de Salud Valdecilla. En la foto forman grupo con el ilustre director de este establecimiento, doctor Díaz Caneja, y el prestigioso Cuerpo facultativo del mismo. (Foto Arauna)

TERRAZA DEL SARDINERO

HOY a las DIEZ Y MEDIA de la noche,
la más sugestiva fiesta del verano

LA VERBENA DEL MANTON

Sorteándose entre todos los asistentes un magnífico mantón de Manila, y otros bonitos regalos

FUEGOS ARTIFICIALES

Concurso de Mantones, con importantes premios :- Soberbia orquesta de género americano :- Fantástica presentación de la pista de baile :- Globos; sepiñitas, etc.

LA NOCHE DE MAGIA INOLVIDABLE

CABALLEROS: 2,50 PTAS. SEÑORITAS 0,50

El próximo miércoles, FIESTA DE LOS MARTIRES, Monumental verbena con Fuegos Artificiales y ELECCION DE MISS PLAYA

DE MUESTROS CORRESPONSALES

LOS PUEBLOS SE DIVIERTEN

GRANDES FIESTAS EN LA CONCHA

Los días 29 y 30 del mes actual, festividad de los Santos Mártires, se celebrarán en el bello pueblo de La Concha las sugestivas fiestas siguientes:

Día 29.—Formidable verbena en la bolera del pueblo, amenizada por el simpático manubrio y clásicos piteros.

Día 30.—Función religiosa, cantada por el coro mixto de la localidad.

Por la tarde, gigantesca romería, en la que tomará parte la aplaudida orquesta «Indiela».

Por la noche se celebrará otra soberbia verbena, con el mismo instrumental y piteros.

Durante la romería—¡pido, juventud—, y a juicio de un competente Jurado, se otorgará un premio a la joven más bonita del pueblo.

Nosotros, compadeciendonos grandemente del Jurado que ha de «ver y fallar» la difícil «causa» de la hermosura, hubiéramos retirado del programa «ese número», porque... ¡¡no van a ser, en ná, sudores fríos, «cachado» y «helados» los que los «apros jueces» van a pasar ante la radiante hermosura de las «chavallas» conchesas!

Sólo nos resta decir que durante las verbenas lucirá una bonita instalación eléctrica, y que, como el tiempo se muestra también «festivo», las fiestas La Concha se verán animadísimas.

¡¡Palabra!!—Vegas.

BEZANA-PREZANES

En este pueblo darán comienzo hoy las fiestas de San Agustín, que, co-

DEBILIDAD FALTA DE APETITO

se curan en pocos días con el VINO ONA
Reconstituyente y aperitivo por excelencia

el Salón Liceo, en donde usarán de la palabra varios ex alumnos.

La animación es grande y el homenaje promete ser cosa importante.

A estos actos se ha sumado también el Círculo Católico, y su Junta directiva, en nombre de todos los socios obreros, entregará a los Hermanos una artística placa de plata repujada, con sentido dedicatoria, en la que expresan su reconocimiento por el interés que han demostrado siempre en la educación de sus hijos.

Se espera, pues, que sea un acontecimiento este homenaje que los antiguos colegas del Círculo de Obreros ofrecen a los que fueron sus competisimos maestros, de quienes están profundamente agradecidos.—ABASY.

DELEGACION DEL TRABAJO EL DESCANSO DE LOS PROFESORES DE MUSICA

La Delegación del Trabajo se ha visto dolorosamente sorprendida con la publicación de una referencia periodística, de carácter ofensivo, y con la cual, según se desprende, se quiere echar sobre ella la responsabilidad de que en determinado día de la semana carezca Santander, a cierta hora, de animación al faltarle el cotidiano concierto de la Banda municipal.

No ha sido la Delegación del Trabajo. Ha sido la ley, la ley, cuyos imperativos preceptos tienen la obligación de conocer y de acatar todos los ciudadanos y de conocer y de hacer cumplir todas las autoridades, la que dispone la obligada concesión de ese descanso a todos los obreros, y obreros son también los profesores de la Banda municipal de música.

Con textos a la vista va a demostrarlo esta Delegación. Entre otras disposiciones legales que pudieran citarse, figura una del ministerio del Trabajo (la última dictada en la materia) y que apareció en la «Gaceta» del 2 de junio pasado, que, entre otros particulares, dice lo siguiente: «CONSIDERANDO: Que el primer artículo del decreto ley de 8 de junio de 1925 y del decreto de primero de junio de 1931, convertidos en ley el 9 de septiembre siguiente, dice de un modo terminante que son de aplicación a los empleados y obreros municipales todas las disposiciones sobre tales materias, en la misma forma que si dependieran de empresas particulares y sin otras excepciones que las consignadas en los mencionados textos legales y sus reglamentos.

CONSIDERANDO: Que según se sostuvo reiteradamente por este departamento, el Estado y organismos oficiales están obligados a dar ejemplo a los patronos particulares en

SALA NARBON

PROXIMO MARTES, A LAS 7,15

'EL DUENDE'

NUMERO EXTRAORDINARIO ORAL, RECITADO

« POR SU DIRECTOR »

Don Adelardo Fernández Rivas

'EL DUENDE DE LA COLEGIATA'

(VEAN PROGRAMAS DE MANO)

el acatamiento y aplicación de las leyes de Trabajo a sus obreros empleados;

Este Ministerio ha dispuesto, mero. Recordar a los Municipios obligación estricta en que se han de cumplir, con respecto a los empleados y obreros, las leyes de Trabajo y muy especialmente la relativa al descanso semanal y jornada máxima legal, ya que su incumplimiento dará lugar a la correspondiente sanción por parte de la Inspección del Trabajo.

Queda, pues, suficientemente aclarado en la Delegación del Trabajo que conoce su obligación, se ha cumplido, en este caso, a hacer cumplir la ley.

F. DIAZ-MUNIO

Del Instituto Madinaveitia de la clínica del Dr. Marañón.

Especialista en estómago, hígado, intestino y secreciones internas

MEDICINA INTERNA

De 10 a 12 y media y de 4 a 6

Pobres, martes y viernes, a las 10

HERNAN CORTES, 1, 1º

VIDA OBRERA

Empleados de Ferrocarriles y Tranvías.

Celebrará junta general extraordinaria el día 29 del actual, a las 8 y media de la noche en primera convocatoria y a las nueve en segunda con el orden del día siguiente: Lectura y aprobación del reglamento.

Ateneo Obrero.—Conferencia pública.

Se celebrará hoy, domingo, a las once de la mañana, en el salón del Centro cultural, Primerito de Arce, 14, corriendo a cargo del delegado militante de la C. N. T. don pañero V. Ordoñez Fernández, que disertará acerca de un tema de carácter social.

Por la importancia del acto, se recomienda la asistencia a todos los trabajadores.

Antonio Alberdi

URUGUA GENERAL
Partos-Enfermedades de la mujer y Vias urinarias

Consulta: de diez a una
Amós de Escalante, 10, primer piso.
Teléfono: 29-53

ESPECTACULOS

GRAN CINEMA.—Compañía del Teatro María Isabel. A las 4,15 (popular): «El refugio»; a las 7 (popular): a las 10,45: «El niño de las conchas».

TEATRO PEREDA.—Compañía del maestro Guerrero. A las 8: «La montería»; a las 10,45 (popular): «Sole la peletera».

GRAN CASINO DEL SARDINERO.—Abierto de seis y media tarde a media noche. Orquesta Italiana.

TERRAZA DEL SARDINERO.—A las diez y media, gran verbena del Manton. Fuegos artificiales.

EL PARKE (Caja).—Hoy, gran verbena por la insuperable orquesta de salón, de cuatro y media a ocho y media.

TEATRO PEREDA

DOMINGO, 27 DE AGOSTO

DESPEDIDA DE LA GRAN COMPAÑIA LIRICA DEL MAESTRO GUERRERO
Tarde a las 6,45 GRAN EXITO de la popular zarzuela del maestro Guerrero

« LA MONTERIA »

Noche, a las 10,45, en FUNCION POPULAR
« SOLE, LA PELETERA »

GRAN EXITO COMICO DE ESTA COMPAÑIA Butaca, 3 pesetas. General, 0,50
Mañana, lunes, el ESPECTACULO DE ARTE DE LA TEMPORADA. Compañía de bailes españoles ARGENTINA
(Vea el anuncio en otro lugar de esta plana)